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Të dashur mësimdhënës dhe mësimdhënëse,

Në duar keni librin tuaj, i hartuar për t’ju ardhur në ndihmë në zhvillimin e mësimit, mbështetur në
metodologjitë më të përparuara të sotme.

Sistemi arsimor në Kosovë ka kaluar përmes vështirësive të panumërta dhe në shkolla janë përdorur
metoda tradicionale të mësimdhënies. Sot kemi mundësinë që arsimi t'i pajisë nxënësit me kom-
petencat që u nevojiten, për të formësuar jetën e tyre dhe për të kontribuuar në shoqëri. Për të gje-
tur mënyrën më të mirë dhe për ta realizuar këtë synim, shtëpia botuese “Dukagjini” në vazhdim të 
nismës për përfshirjen e metodologjive të mësimdhënies ndërvepruese në librat e mësimdhënësve, 
ka për qëllim t’ju ndihmojë të gjeni përgjigje për pyetjen themelore: Çfarë metodologjie do të përdorni 
për të ndërtuar e krijuar dije, shkathtësi, qëndrime dhe vlera që do t'u nevojiten nxënësve të Kosovës për të 
formësuar të ardhmen e tyre?

Integrimi në hapësirën arsimore të shekullit të 21-të kërkon, midis të tjerash, modernizimin e meto-
dave ekzistuese të mësimdhënies dhe nxënies, futjen e veprimtarive bashkëkohore në mësim, që 
mundësojnë përgatitjen e një individi aktiv, të pavarur dhe të lirë, të pajisur me shprehi të të men-
duarit kritik, krijues, komunikues, bashkëpunues dhe kurioz, i aftë për të përmbushur kërkesat e sho-
qërisë së sotme dhe të nesërme shqiptare.

Cilësia e re e të nxënit dhe mësimdhënies përbën përparësi absolute për arsimin. Ju nuk jeni vetëm
burime informacioni, por kërkohet të përdorni metoda dinamike të mësimdhënies, të quajtura edhe
metoda mësimore ndërvepruese, të cilat përbëjnë elementet bazë të këtij modeli, për t'i motivuar 
nxënësit që të angazhohen më shumë në mësim.

Modeli i këtyre librave është i pranishëm për herë të parë në Kosovë i zbatuar në vitin 2022 dhe më-
simet janë hartuar nga kolegët tuaj, me përkushtim dhe përgjegjësi maksimale.



Faqja në të majtë

Faqja në të djathtë

për konceptimin e mësimeve model
UDHËRRËFYES 

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin/en gjatë 
përgatitjes.

Rezultatet e të nxënit të temës janë 
në koherencë me ato të orës mësi-
more; tema është më e gjerë. 

Rezultatet specifike të të nxënit 
janë ato mbi të cilat ndërtohet 
mësimi. 

Janë zbërthim i rezultateve të të 
nxënit sipas niveleve të arritjes. Për-
caktohen me nxënësit në klasë.

Zakonisht, mësimi ka lidhje me 
lëndë dhe fusha të tjera, të cilat ev-
identohen.

Këto janë të dhëna identifikuese, 
të cilat orientojnë për mësimin.

Mësimi synon që, përmes rezulta- 
teve të të nxënit, të kontribuojë në 
një ose disa prej kompetencave.

Rezultatet specifike janë në 
koherencë me ato të fushës. 

Të gjitha mjetet dhe materialet, e 
çdo lloji, që shërbejnë për konkre- 
tizim në ndihmë të të nxënit.

Parashikimi është faza e parë e 
orës mësimore që siguron përqen-
drimin dhe aktivizimin e nxënësve 
në mësim.

Përpunimi i përmbajtjes është faza 
e dytë e orës mësimore, ku bëhet 
përzgjedhja e materialit mësimor 
dhe organizimin metodologjik i 
tij.

Përforcimi është faza e tretë e orës 
mësimore, ku bëhet integrimi i di-
jeve dhe shprehive, si dhe zbatimi 
i tyre.

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin gjatë 
përgatitjes.

Vlerësimi formues në raport me 
rezultatet e të nxënit.  

Vetëreflektim dhe vetëvlerësim 
për orën mësimore në raport me 
arritjen e rezultateve të nxënësve.

Përshkrim i rubrikave kryesore të orës së mësimit

Rezultatet e të nxënit të temës janë hartuar mbi bazën e koncepteve të përgjithshme, të cilat janë pika referu-
ese në përzgjedhjen e përmbajtjeve mësimore për lëndën dhe rezultateve të të nxënit për këtë temë. Në këtë 
rast, mund të merren nga tabela e krahasimit të planeve dhe programeve ekzistuese me Kurrikulën Bërthamë, 
por edhe mund të hartohen vetë, mund të jenë një, dy a më shumë rezultate. Një rezultat i të nxënit të lëndës 
mësimore mund të shërbejë për një apo më shumë njësi mësimore - kjo varet nga përshkrimi i rezultatit të të 
nxënit dhe nga elementet përbërëse të tij.



Kontributi në rezultatet për kompetencat kryesore të shkallës. Duke filluar nga klasa e tretë e më lart, nxënësit 
zotërojnë operacione mendore; të menduarit e tyre është konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. Prandaj, 
mësimi me këta nxënës kalon në tri faza, dhe të menduarit e tyre sipas proceseve njohëse. 
Zhvillimi i kompetencave, përkatësisht në rezultatet e tyre, bëhet përmes fushës kurrikulare, e cila kontribuon në 
arritjen e rezultateve të kompetencave. Të gjitha kompetencat kryesore të kurrikulës zbërthehen në rezultate të të 
nxënit. Ato janë pjesë e Kurrikulës Bërthamë dhe parashihen të përvetësohen nga nxënësit, me rastin e përfundimit 
të shkallës së kurrikulës. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës. Shprehin kërkesat  thelbësore  të  arritjes në fushën kurrikulare,  
drejt  zotërimit  të  kompetencave  kryesore në përfundim të shkallës. Ato përshkruajnë atë se çfarë duhet të dijë, të 
besojë, të vlerësojë dhe të jetë i aftë për të bërë nxënësi në fund të shkallës a nivelit dhe shprehin një varg domenesh, 
duke përfshirë: njohuritë, shkathtësitë, qëndrimet dhe vlerat. Vendosen rezultatet e të nxënit të fushës kurrikulare, 
vetëm ato që reflektohen në temën mësimore.

Rezultatet e të nxënit. Rezultatet specifike të të nxënit janë ato mbi të cilat ndërtohet ora e mësimit, të cilat përbë-
jnë detajimin e rezultateve të të nxënit të temës që janë në koherencë me ato të fushës së kurrikulës.

Kriteret e vlerësimit/suksesit janë zbërthim i rezultateve të të nxënit sipas niveleve të arritjes dhe sigurojnë vlerë-
sim të drejtë për shkallën e zotërimit. Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Metodologjia dhe veprimtaritë me nxënës - fazat e zhvillimit të mësimit. Tashmë nxënësit, duke filluar nga klasa 
e tretë e lart, zotërojnë operacionet mendore, të cilat kanë karakter konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. 
Me kalimin në klasat më të larta, marrin karakter mbizotërues, pasi të menduarit është formal. Mësimi me këta 
nxënës kalon në tri faza të të menduarit gjatë të nxënit, sipas proceseve njohëse.

Çfarë simbolizon modeli me tri pamje të ndryshme të ciklit të jetës së bimës së grurit në tri fazat e mësimit?

Mbillet një farë. Pasi është bërë puna themelore e fillimit, mësimdhënësi vazhdon dhe fara e grurit lëshon rrënjë 
dhe bima rritet. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë bimë të tjera; po kështu, edhe mësimi 
mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Cikli i jetës së grurit, nga fara në tokë, në bimë, e prapë në farë, sugjeron, 
gjithashtu, ciklin e vazhdueshëm të shkollimit përmes mbështetjes në njohuritë ekzistuese, për të vazhduar më tej.

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Në fazën e parashikimit mbillet një farë në një truall pjellor. Mësimi duhet të mbështetet edhe në njohu-
ritë ekzistuese të nxënësve, ashtu si fara merr ushqim nga trualli ku është mbjellë.

Kjo është faza e parë e strukturës për zhvillimin e të menduarit dhe të të nxënit. Në këtë fazë kryhen veprimtari 
të ndryshme njohëse, nxënësi është i përfshirë gjallërisht në rikujtimin e asaj çka di rreth temës së mësimit, bën 
lidhjen e njohurive të reja me ato që dihen.  Nxënësit ndërtojnë njohuritë, konceptet, kuptimin e ri mbi dukuritë e 
caktuara nga bazat e njohurive të mëparshme.

Ndërtimi i njohurive: Përpunimi i përmbajtjes
Mësimi vazhdon me fazën e ndërtimit të njohurive; fara e grurit lëshon rrënjë dhe bima rritet. Kjo është 
faza e dytë e strukturës për zhvillimin e të menduarit të nivelit të lartë gjatë të nxënit dhe nxënësi është i 
përfshirë në procesin e përftimit të kuptimit të njohurive. Gjithashtu, ruan interesin dhe ritmin e vendo-
sur gjatë fazës së parashikimit.

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Mësimi përfundon me fazën e përforcimit. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë bimë të 
tjera; po kështu, edhe mësimi mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Në këtë fazë, nxënësit konsolidojnë 
të nxënët e ri dhe ristrukturojnë skemën e tyre për të përshtatur konceptet e reja dhe për t’i zbatuar ato.
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Fokusi kryesor i të mësuarit të Shkencave të natyrës është thellimi i të kuptuarit të koncepteve dhe ideve 
edhe përmes lëndës së biologjisë. Kjo u ndihmon nxënësve që t’i kuptojnë ndërlidhjet mes këtyre lëndëve 
dhe koncepteve, për t’i argumentuar dukuritë shkencore si tërësi dhe ndikimin e tyre në funksionimin e  
shoqërisë dhe të natyrës.

Nxënësit duhet t’i zgjerojnë dhe t’i thellojnë njohuritë dhe shkathtësitë për dijet, metodat, proceset për 
përdorimin e të arriturave shkencore në jetën e përditshme. Ata inkurajohen të kuptojnë se si shkenca 
mund të përdoret për të shpjeguar se çka ka ndodhur rreth tyre si dhe t’i analizojnë shkaqet dhe pasojat.

Fusha kurrikulare Shkencat e natyrës ndihmon zhvillimin e integruar të kompetencave, të cilat ndihmojnë 
përgatitjen e nxënësve në aspektin social, shëndetësor e ekonomik dhe që lidhen me çështje të ndryshme 
në nivel kombëtar dhe global.

Qëllimet e të mësuarit të biologjisë janë:

• Zhvillimi i njohurive dhe të kuptuarit të koncepteve shkencore dhe teknologjike përmes eksplorimit 
të proceseve njerëzore dhe natyrore në mjedis;

• Zhvillimi i qasjes shkencore në zgjidhjen e problemeve e cila ndihmon të kuptuarit dhe të menduarit 
kritik e krijues;

• Inkurajimi i nxënësve t’i eksplorojnë, t’i zhvillojnë dhe t’i zbatojnë idetë dhe konceptet shkencore 
përmes disenjimit dhe aktiviteteve praktike;

• Inkurajimi i nxënësve të vlerësojnë kontributin e biologjisë dhe teknologjisë në mjaft dimensione në 
shoqëri;

• Kultivimi i kujdesit dhe respektit për diversitetin e qenieve të gjalla dhe jo të gjalla, varësinë dhe 
bashkëveprimin mes tyre;

• Inkurajimi i nxënësve të sillen me përgjegjësi për të mbrojtur, për të përmirësuar dhe për të dashur 
mjedisin duke u përfshirë në identifikimin, në diskutimet dhe në aktivitetet për problemet mjedisore 
që të promovojnë zhvillimin e qëndrueshëm;

• Gatishmëria e nxënësve t’i komunikojnë idetë, të prezantojnë punën dhe t’i raportojnë të gjeturat e 
hulumtimeve përmes medieve të ndryshme;

• Zotërimi i teknologjisë së informacionit dhe komunikimit për grumbullimin, për përpunimin dhe 
për prezantimin e të dhënave gjatë hulumtimeve në biologji.

Konceptimi dhe ndërtimi i librit për mësimdhënësin/en
HYRJE



Udhëzime metodologjike

Për zbatimin praktik të planifikimit mësimor për shkencat natyrore, brenda orës mësimore dhe jashtë 
saj në realizimin e aktiviteteve kurrikulare dhe jashtëkurrikulare, nevojitet përdorim i përshtatshëm i 
metodologjive të mësimdhënies dhe të të nxënit.

Rezultatet e të nxënit për kompetencat dhe për fushën Shkencat e natyrës, e përkatësisht rezultatet lën-
dore, paraqesin jo vetëm pika referuese për përzgjedhjen e përmbajtjeve, por edhe për përzgjedhjen e 
metodologjive, duke u harmonizuar njëra me tjetrën në procesin e mësimdhënies dhe të nxënit, në kon-
tekst të filozofisë dhe parimeve të Kornizës Kurrikulare.

Suksesi i nxënësve në lëndën Biologji varet nga puna dhe angazhimi i mësimdhënësit dhe nxënësit. Kjo 
arrihet duke përdorur qasje krijuese, ndërvepruese, gjithëpërfshirëse, ekipore, si dhe metoda, teknika e  
forma të shumëllojta të punës. Për këtë qëllim zbatohet një kompleks i tërë procedurash, si: informacion 
i ri, ushtrime, detyra, punë me projekte, punë praktike në laborator, klasë si dhe të nxënit në natyrë.

Mësimdhënia për nxënësit e klasës së shtatë realizohet përmes ilustrimeve, provave dhe lojërave, nën 
mbikëqyrjen e mësimdhënësit, duke pasur parasysh kohën në dispozicion për nevojat dhe kërkesat e 
tyre, natyrën e përmbajtjes së temës mësimore, bazën didaktike dhe stilet e të nxënit.

Me qëllim të përmbushjes së kërkesave për nxënie cilësore sugjerohen disa metoda, forma dhe teknika 
të ndryshme të punës.

Metodologjia ndërvepruese në mësimdhënie dhe të nxënët 

Libri që keni në duar, është hartuar për t’ju pajisur me metodologjinë ndërvepruese në ndërtimin e dijeve 
dhe formimin e shkathësive. Ai trajton temat mësimore në përputhje “Kurrikula Bërthamë e Arsimit të 
Mesëm të Ulët të Kosovës'' (e rishikuar) (2016) si edhe të gjitha dokumentet dhe udhëzimet adminis-
trative në fuqi ku është mbështetur metodologjia me të gjithë elementet përbërëse, duke filluar me kon-
tributin në kompetencat kryesore dhe rezultatet e të nxënit të fushës, rezultatet specifike të të nxënit të 
njësisë mësimore, mjetet e punës, ecuria metodologjike e orës së mësimit e deri te vlerësimi i nxënësve. 
Një nga risitë e këtij libri është se përmban edhe një rubrikë: Reflektim për rrjedhën e orës mësimore. Qëll- 
imi i kësaj rubrike është që t’ju ndihmojë të mbani shënime për punën tuaj në klasë, arritjet, por edhe 
dështimet, dhe më pas të reflektoni kur të bëni përsëritje, të kontrolloni dijet dhe të bëni vlerësimin e 
nxënësve, por edhe kur të zhvilloni mësimin një vit apo disa vjet më pas.

Në aspektin metodologjik te hartimit të modeleve orientuese për çdo orë mësimi, është treguar kujdes 
i veçantë në harmonizimin e të gjitha veprimtarive. Marrëdhëniet midis rezultateve të të nxënit - pro-
cedurave të mësimdhënies dhe të nxënit - vlerësimit, përbëjnë atë që në metodologjinë e sotme quhet 
‘‘trekëndësh magjik’’. Ky trekëndësh paraqet marrëdhëniet koherente midis rezultateve të të nxënit, vep-
rimtaritë e mësimdhënies të të nxënit dhe vlerësimit. Këta tre komponentë janë në koherencë me njëri-
tjetrin, me qëllim që nxënësit të inkurajohen për të mësuar, të jenë pjesëmarrës aktivë në ndërtimin e 
dijes dhe të shkathtësive.
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Metodologjia e çdo teme zhvillohet në mënyrë pamore rreth mësimit të librit 
të nxënësit, e cila ju ndihmon ta shikoni atë pa pasur nevojën që ta keni pranë. 
Përdorimi i kësaj mënyre të paraqitjes metodologjike të mësimit ka dhënë 
rezultate mjaft të mira.

Metodologjia ndërvepruese ka si qëllim përfshirjen aktive të nxënësve në 
ndërtimin e dijes dhe formimin e shprehive. Zhvillimi i nxënësve që mendojnë në mënyrë kritike e që janë krijues 
është në qendër të metodave të mësimdhënies, të mënyrave të të nxënit e të çdo veprimtarie tjetër, me synim zh-
villimin e shprehive të të menduarit të nivelit të lartë. Por, nga ana tjetër, jemi mbështetur edhe në parimet e psi-
kologjisë së edukimit, kryesisht të zhvillimit njohës sipas moshave, me konsideratë të veçantë Zonën e Zhvillimit 
Proksimal të Vigotskit, e cila është zona midis nivelit aktual të zhvillimit të fëmijës, sipas përcaktimit të aftësive për 

zgjidhjen e pavarur të problemeve dhe nivelit të zhvillimit që fëmija është në 
gjendje të arrijë, përmes orientimit të të rriturve, apo në bashkëpunim me 
bashkëmoshatarët e tij më të aftë. Kjo është një hapësirë dinamike ku mësim-
dhënia mund të japë rezultate e ndodhet diku midis asaj që nxënësi di dhe 
asaj që nxënësi nuk është gati të mësojë. Zona e zhvillimit proksimal është 
hapësira e mësimit midis së mërzitshmes dhe së pamundurës. Në këtë hapë-
sirë, mbështetja nga mësimdhënësi apo nga një bashkëmoshatar mund të bëjë  

                                                                 që mësimi të japë rezultate.

Burimi: Nga Metodologji e mësimdhënies, (faqe 102), B. Musai, 2014.  Botuar në Tiranë: CDE

Rezultatet e
të nxënit

Veprimtaritë e 
mësimdhënies Vlerësimi
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Burimi: Psikologji edukimi, (faqe 47), A. Woolfolk, 2011. Botuar në Tiranë: CDE

.

..

Zgjeroni dhe thelloni dijet 
Për më shumë lexoni në: Woolfolk. A. (2011) Psikologji 
edukimi.Tiranë: CDE, faqe 32-36. 
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Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës 3

Nr. Rezultatet e të nxënit për shkallën 3 dhe kompetencat kryesore

I Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit - Komunikues efektiv 

1. Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur, një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

2. Dëgjon në mënyrë aktive edhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke e paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

3. Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton dhe 
e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/ detyre me shkrim.

4. Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

5. Shkruan tekst deri në 500 fjalë, sipas detyrës së dhënë, si: letër, kërkesë, ese etj., duke i respektuar rregullat e organizimit/ 
strukturimit të shkrimit dhe standardin gjuhësor.

6. Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të rinj, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

7. Përdor programet softuerike për komunikim në distancë në forma të caktuara të komunikimit, qoftë për nevoja të veta në 
jetën e përditshme apo si detyrë shkollore.

8. Shpreh drejt mendimin apo kërkesën, me gojë ose me shkrim, në gjuhën joamtare ose të huaj, për një situatë të caktuar të 
supozuar, në rast nevoje (për shërbim, ndihmë, informim, orientim etj.), duke ndërvepruar në grup ose në klasë.

II Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ dhe kritik 

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë një 
debati ose të publikuar në medie.

2. Shpreh mendimin/ gjykimin e vet për një punim letrar apo artistik duke i veçuar analogjitë dhe dallimet me krijime të tjera të 
ngjashme.

3. Harton planin e punës për realizimin e një krijimi/ detyre duke i përcaktuar fazat kryesore sipas fushës mësimore (letrar, 
shkencor, artistik).

4. Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e nu-
merike, eksperimentale dhe e arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse.

5. Përzgjedh dhe demonstron ecuri/ strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematik, gjuhësor, shkencor, artistik a 
shoqëror) duke e dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë.

6. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

7. Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/ dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

8. Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore dhe 
shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.
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III Kompetenca e të mësuarit për të nxënë - Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose në internet), të cilat 
i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

2. Shfrytëzon të dhënat për të demonstruar të kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve, formulave në shkenca naty-
rore dhe shoqërore, në matematikë ose arte duke i sqaruar në forma të ndryshme të të shprehurit.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

4. Shfrytëzon dosjen personale për identifikimin e përparësive dhe mangësive në funksion të vetëvlerësimit të përparimit dhe të 
përmirësimit të suksesit në fushën e caktuar.

5. Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

6. Përdor programet softuerike adekuate për zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave/ punimeve shkollore dhe joshkollore 
në fusha të ndryshme të dijes.

7. I parashtron pyetje vetes (pse?, çka?, si?, kur?) dhe i organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën apo problemin 
e dhënë dhe e vlerëson përparimin e vet derisa të gjejë zgjidhjen e duhur për problemin e caktuar.

8. Menaxhon emocionet dhe ndjenjat, kohën, shfrytëzimin e materialeve, mjetet që ka gjatë kryerjes së një detyre/ aktiviteti, vepre 
arti (në klasë/ shkollë apo gjetiu).

IV Kompetenca për jetë, punë dhe mjedis - Kontribues produktiv 

1. Përgatit planin për organizimin e një aktiviteti të caktuar në shkollë ose në komunitet dhe e realizon atë me sukses.

2. Zhvillon një projekt individual ose në bashkëpunim me anëtarët e grupit, për kryerjen e një aktiviteti mjedisor apo shoqëror 
me rëndësi për shkollën ose për komunitetin.

3. Diskuton në grup moshatarësh për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, për pasojat që sjell dëmtimi i mjedisit për jetën e njeriut 
dhe propozon masat që duhen të ndërmerren për evitimin e tyre.

4. Identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (psh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën etj.) për realizimin e një 
aktiviteti në shkollë ose në komunitet.

5. Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, dizajnim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës.

6. Ndihmon në planifikimin dhe realizimin e aktiviteteve vullnetare apo humanitare në shkollë dhe në komunitet dhe pastaj i 
shpreh përvojat dhe ndjenjat e veta me shkrim dhe forma të tjera të të shprehurit.

7. Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e një 
aktiviteti të përbashkët (projekti/ aktiviteti në bazë klase/ shkolle apo jashtë saj).

8. Merr pjesë si anëtar i një jurie (në nivel klase apo shkolle) për vlerësimin e një aktiviteti/ konkursi sportiv, shkencor, artistik etj., 
duke u bazuar në kriteret e paracaktuara.
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V Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 

1. Prezanton para nxënësve procesin e përgatitjes së një ushqimi a specialiteti shtëpiak sipas një recete për ushqim të shëndet-
shëm.

2. Vlerëson përmbajtjen e vlerave pozitive dhe negative të paktën të tri llojeve të ushqimeve të cilat konsumohen në mjedisin e 
tij ose në rrethinë.

3. Diskuton në grup moshatarësh, duke ofruar argumente, për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve 
fizike për shëndetin dhe për jetën e njeriut.

4. Përkujdeset për shëndetin fizik dhe mendor gjatë aktivitetit fizik dhe sportiv me karakter rekreativ dhe garues, por edhe duke 
i respektuar të tjerët gjatë garës apo lojës.

5. Identifikon shenjat e rrezikut në prodhime apo objekte konkrete dhe ua shpjegon të tjerëve porosinë apo kërkesën e tyre 
vizuale.

6. Vlerëson shkaqet e një situate të mundshme të konfliktit midis moshatarëve ose midis anëtarëve të grupit dhe propozon 
alternativa për parandalimin e rrezikut dhe zgjidhjen më të mirë për ta, duke i ndarë përvojat dhe mendimet për kohezionin 
e grupit.

7. Kërkon ndihmë/ këshilla pa hezitim nga personat dhe shërbimet përkatëse për përkrahje a mbështetje në situata të supozuara 
si potencialisht të rrezikshme në të cilat cenohet shëndeti fizik dhe mendor.

8. Shpjegon, gjatë një debati, prezantimi, me gojë ose me shkrim, pasojat e përdorimit të duhanit, alkoolit, drogës dhe substan-
cave të tjera të dëmshme për shëndetin dhe mirëqenien e individit.

9. Përshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale të fazës së pubertetit duke paraqitur fakte për ndikimin e tyre në 
mënyrën (stilin) e jetesës.

10. Merr pjesë ose udhëheq një grup punues që bashkëpunon me përfaqësues të komunitetit për t’i ndihmuar moshatarët dhe 
anëtarët e tjerë të komunitetit që kanë probleme shëndetësore, sociale, ekonomike etj., raporton më pas me gojë ose me 
shkrim për përvojat personale të fituara.

VI Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm

1. Zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, në shkollë etj., dhe merr qëndrim aktiv ndaj personave që nuk i përfi- 
llin ato duke ua shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bëjnë pjesë.

2. Shpreh mendimin për rregullat të cilat dëshiron që t’i ndryshojë në shkollë dhe jashtë saj dhe e arsyeton nevojën dhe përfi-
timet që sjell ndryshimi i tyre.

3. Reagon ndaj sjelljeve të pahijshme në shkollë/ klasë dhe jashtë saj, të cilat ndikojnë në raportet ndërpersonale, analizon 
shkaqet e manifestimit të tyre dhe propozon mjete për përmirësimin e tyre.

4. Shfaq mirëkuptim për personat të cilëve u është shkelur ndonjë e drejtë, duke ilustruar me shembuj nga jeta e përditshme, nga 
mediet, të dhënat historike, personazhet nga romanet që ka lexuar apo nga filmat që ka parë në mënyrë që të mos përsëriten 
më.

5. Shpjegon në forma të ndryshme të të shprehurit domosdoshmërinë e respektimit dhe të zbatimit të rregullave dhe ligjeve për 
raportet e shëndosha në bashkësi të ndryshme shoqërore apo në grupe të interesit.

6. Dëshmon vetëbesimin të lartë në marrjen e vendimeve për veprimet që ndërmerr, pa i dëmtuar interesat e të tjerëve, të cilat 
kontribuojnë në rritjen e cilësisë së aktivitetit të grupit shoqëror apo të komunitetit.

7. Identifikon paragjykimet që mund të ekzistojnë në shkollë dhe në rrethinë si dhe propozon veprime konkrete për luftimin e 
tyre.

8. Merr pjesë në aktivitete që promovojnë tolerancë dhe diversitetin kulturor, etnik, fetar, gjinor etj., në shkollë apo në komu-
nitet, në të cilat janë përfshirë moshatarët e të gjitha përkatësive të përmendura që jetojnë në atë mjedis dhe në bashkësinë e 
gjerë.



15

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Koncepti RNF, TEMA dhe RNL

Bota e gjallë

Përshkruan dhe sqaron rritjen dhe mbijetesën e qenieve të gjalla varësisht nga kushtet të mjedis-
it, qëndrueshmërinë e ekosistemeve, ndërtimin dhe funksionin e sistemeve kryesore të organeve 
të njeriut, strukturat dhe proceset e përfshira në rritjen dhe riprodhimin e bimëve, të shtazëve dhe 
të njeriut.
Përshkruan ndikimin e të ushqyerit, ushtrimeve fizike, barnave dhe drogave në sjelljet, shëndetin 
dhe procesin jetësor të njeriut.

Tema Rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL)

Sistemet e 
organeve 
të njeriut 

• Definon termat: qelizë, ind, organ dhe sistem i organeve.
• Përshkruan ndërtimin, rolin dhe rëndësinë e lëkurës.
• Identifikon prodhimet e lëkurës.
• Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funksionin e  sistemit skeletor.
• Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funksionin e sistemit muskulor.
• Identifikon lëndimet si dhe masat mbrojtëse të sistemit  për lëvizje.
• Përshkruan procesin dhe rrugën e tretjes së ushqimit te njeriu.
• Vlerëson rolin e organeve të veçanta në procesin e tretjes.
• Vlerëson rëndësinë e mbrojtjes së sistemit të organeve të tretjes.
• Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funksionin e sistemit të qarkullimit të gjakut.
• Hulumton përbërjen, rolin dhe rëndësinë e përbërësve të gjakut dhe limfës.
• Analizon ndërtimin dhe punën e zemrës.
• Sqaron konceptet: imunitet, alergji dhe identifikon grupet e gjakut.
• Emërton rrugët e frymëmarrjes, përshkruan ndërtimin dhe funksionin e tyre.
• Përshkruan mekanizmat e frymëmarrjes mushkërore dhe rregullimin e saj.
• Vlerëson rolin dhe domosdoshmërinë e ruajtjes së organeve të frymëmarrjes si dhe 

faktorët që dëmtojnë organet e frymëmarrjes.
• Definon termin tajitje dhe emërton organet kryesore për tajitje te njeriu.
• Analizon krijimin e urinës.
• Hulumton mundësitë e ruajtjes së sistemit të ekskretimit.
• Hulumton ndërtimin dhe funksionimin e sistemit nervor.
• Analizon ndërvarësinë e pjesëve të sistemit nervor.
• Analizon harkun refleksiv.
• Analizon mundësi për kujdesin ndaj sistemit nervor dhe pasojat në rast dëmtimi.
• Emërton dhe përshkruan oganet shqisore në trupin tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, 

të ekuilibrit, të shijes, të nuhatjes dhe të shqisave lëkurore) si dhe e analizon funksionin 
e tyre.

• Identifikon dëmtimet dhe masat mbrojtëse të shqisave.
• Emërton gjëndrat me tajitje të brendshme te njeriu dhe e përshkruan pozitën e tyre në 

trup.
• Përshkruan se si gjëndrat endokrine kontrollojnë organe e funksione të caktuara 

nëpërmjet hormoneve.

Shumimi 
te njeriu • Përshkruan ndërtimin dhe funksionin e gjëndrave seksuale te njeriu.

Temat dhe rezultatet e të nxënit
Nxënësit në klasën e shtatë arrijnë rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL) për temat e përcaktuara në tabelën e mëposhtëme, të dala nga rezultatet 
e të nxënit të fushës (RNF) Shkencat e natyrës, të shkallës së tretë të kurrikulës (Shk. 3) në Kurrikulën bërthamë për arsimin e mesëm të ulët:
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Shendeti, 
sjelljet 

dhe emo-
cionet e 
njeriut

• Tregon se sistemi riprodhues seksual e lehtëson procesin e trashëgimisë (bartjen e infor-
matave gjenetike ose tipareve gjenetike nga një gjeneratë në tjetrën).

• Përshkruan shkurtimisht strukturat e sistemeve riprodhuese të individit femër dhe 
mashkull si dhe funksionin e tyre në frytëzim.

• Përshkuan ndryshimet e trupit gjatë rritjes, zhvillimit dhe ndikimin e reflektimeve të të 
tjerëve për shëndetin e tyre.

• Identifikon shërbimet ku adoleshentët mund të shkojnë për ndihmë.
• Identifikon përgjegjësitë e prindërimit të hershëm, rritjes së fëmijëve, planifikimit 

familjar, planifikimi në karrierë, kontracepsionin, vendimmarrjen dhe kujdesin në rast 
të shtatzënisë.

• Përshkruan sjelljet e rrezikshme, simptomat përcjelljen dhe parandalimin e STS-së dhe 
HIV-it.

• Shpjegon të drejtat seksuale për vete dhe të tjerët, ligjet dhe rregulloret.
• Vlerëson ndikimin e moshës, gjinisë, religjionit dhe kulturës në marrëdhënie me të 

tjerët.

Shumimi 
te shtazët

• Zbaton fjalët dhe përkufizimet kryesore në procesin e një cikli jetësor.
• Hulumton dhe përshkruan format e shumimit te shtazët.
• Hulumton dhe përshkruan ngjashmëritë dhe dallimet gjatë procesit të shumimit tek 

organizmat e ndryshëm.
• Hulumton fazat kryesore të zhvillimit embrional tek ujëtokësorët (në shembullin e bret-

kosës) dhe te shpendët (në shembullin e zogut të pulës).
• Vlerëson rolin e shumimit të shtazëve në zhvillimin e botës së gjallë.

Shumimi 
te bimët

• Hulumton dhe përshkruan format e shumimit te bimët.
• Hulumton dhe përshkruan ngjashmëritë dhe dallimet gjatë procesit të shumimit te 

grupet bimore.
• Vlerëson rolin e shumimit të bimëve në zhvillimin e botës së gjallë.
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TEMAT  MËSIMORE  TË SHPËRNDARA GJATË MUAJVE

Rezultatet e  
kompetencave
(Rezultatet e të 

nxënit për shkallë)

Gjysmëvjetori I Gjysmëvjetori II

shtator—tetor nëntor—dhjetor janar—shkurt—mars prill—maj—qershor

Bi
ol

og
ji

Sistemet e 
organeve te 
njeriu

Sistemet e 
organeve te njeriu

Sistemet e organeve te 
njeriu

Shumimi te njeriu

- Shëndeti, sjelljet dhe
emocionet e njeriut

- Shumimi te shtazët

- Shumimi te bimët

Kompetenca e 
komunikimit dhe  e 
të shprehurit –
Komunikues efektiv  
2, 3, 4, 6.

Kompetenca e 
të menduarit - 
Mendimtar kreativ 
1, 6, 7.

Kompetenca e të 
nxënit - Nxënës
i suksesshëm 1, 3, 
5, 6.

Kompetenca për 
jetë, për punë dhe  
për mjedis - Kon-
tribues produktiv 
3. 7.

Kompetenca 
personale - Individ 
i shëndoshë 1, 2, 3, 
7, 8, 9.

Kompetenca 
qytetare - Qytetar i 
përgjegjshëm 4, 7.

Gjithsej 18 orë Gjithsej 16 orë Gjithsej 21 orë Gjithsej 20 orë

Planifikimi vjetor i temave mësimore për fushën e kurrikulës:  Shkencat natyrore Klasa VII
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Lënda mësimore: Biologji                             

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Sistemet e organeve te njeriu

PLANI  DYMUJOR: SHTATOR—TETOR

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

I.1 Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur, një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke e paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

I.6 Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të rinj, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

I.7 Përdor programet softuerike për komunikim në distancë në forma të caktuara të komunikimit, qoftë për nevoja të veta në 
jetën e përditshme apo si detyrë shkollore.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.1 Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

II.2 Shpreh mendimin/ gjykimin e vet për një punim letrar apo artistik duke i veçuar analogjitë dhe dallimet me krijime të tjera 
të ngjashme.

II.4 Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e 
numerike, eksperimentale dhe arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse.

II.7 Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/ dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.1 Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat 
i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

III.2 Shfrytëzon të dhënat për të demonstruar të kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve, formulave në shkenca naty-
rore dhe shoqërore, në matematikë ose arte duke i sqaruar në forma të ndryshme të të shprehurit.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.5 Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

III.8 Menaxhon emocionet dhe ndjenjat, kohën, shfrytëzimin e materialeve, mjetet që ka gjatë kryerjes së një detyre/ aktiviteti, 
vepre arti (në klasë/ shkollë apo gjetiu).

Klasa: VII
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Kompetenca për jetë, punë dhe mjedis – Kontribues produktiv

IV.5 Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, dizajnim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës.

IV.7 Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e një 
aktiviteti të përbashkët (projekti/ aktiviteti në bazë klase/ shkolle apo jashtë saj).

Kompetenca qytetare - Qytetar i  përgjegjshëm

VI.1 Zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, në shkollë etj., dhe merr qëndrim aktiv ndaj personave që nuk i përfi- 
llin ato duke ua shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bëjnë pjesë.
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Lënda mësimore: Biologji   

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Sistemet e organeve te njeriu

PLANI  DYMUJOR: NËNTOR—DHJETOR

Klasa: VII

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

I.1 Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur, një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive edhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke e paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

I.5 Shkruan tekst deri në 500 fjalë, sipas detyrës së dhënë, si: letër, kërkesë, ese etj., duke i respektuar rregullat e organizimit/ 
strukturimit të shkrimit dhe standardin gjuhësor.

I.6 Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të rinj, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.1 Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

II.4 Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e 
numerike, eksperimentale dhe arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse.

II.5 Përzgjedh dhe demonstron ecuri/ strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematik, gjuhësor, shkencor, artistik 
a shoqëror) duke e dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë.

II.7 Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/ dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

II.8 Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore 
dhe shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.1 Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat 
i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.5 Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

III.7 I parashtron pyetje vetes (pse?, çka?, si?, kur?) dhe i organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën apo problemin 
e dhënë dhe e vlerëson përparimin e vet derisa ta gjejë zgjidhjen e duhur për problemin e caktuar.
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Kompetenca për jetë, punë dhe mjedis – Kontribues produktiv

IV.4 Identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (psh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën etj.) për realizimin e një 
aktiviteti në shkollë ose në komunitet.

IV.5 Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, dizajnim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës.

Kompetenca qytetare - Qytetar i  përgjegjshëm

VI.1 Zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, në shkollë etj., dhe merr qëndrim aktiv ndaj personave që nuk i përfi- 
llin ato duke ua shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bëjnë pjesë.
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Lënda mësimore: Biologji      

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Sistemet e organeve te njeriu

PLANI TREMUJOR: JANAR—SHKURT—MARS

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

I.1 Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur, një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke e paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.3 Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/ detyre me shkrim.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

I.6 Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të rinj, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.1 Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

II.3 Harton planin e punës për realizimin e një krijimi/ detyre duke i përcaktuar fazat kryesore sipas fushës mësimore (letrar, 
shkencor, artistik).

II.7 Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/ dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

II.8 Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore 
dhe shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.

Klasa: VII

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.1 Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat 
i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.5 Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

III.7 I parashtron pyetje vetes (pse?, çka?, si?, kur?) dhe i organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën apo problemin 
e dhënë dhe e vlerëson përparimin e vet, derisa ta gjejë zgjidhjen e duhur për problemin e caktuar.
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Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis – Kontribues produktiv

IV.4 Identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (psh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën etj.) për realizimin e një 
aktiviteti në shkollë ose në komunitet.

Kompetenca personale – Individ i shëndoshë

V.2 Vlerëson përmbajtjen e vlerave pozitive dhe negative të paktën të tri llojeve të ushqimeve të cilat konsumohen në mjedisin 
e tij ose në rrethinë.

V.3 Diskuton në grup moshatarësh, duke ofruar argumente, për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve 
fizike për shëndetin dhe për jetën e njeriut.

V.4 Përkujdeset për shëndetin fizik dhe mendor gjatë aktivitetit fizik dhe sportiv me karakter rekreativ dhe garues, por edhe duke 
i respektuar të tjerët gjatë garës apo lojës.

V.8 Shpjegon gjatë një debati, prezantimi, me gojë ose me shkrim, pasojat e përdorimit të duhanit, alkoolit, drogës dhe substan-
cave të tjera të dëmshme për shëndetin dhe mirëqenien e individit.

V.9 Përshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale të fazës së pubertetit duke paraqitur fakte për ndikimin e tyre në 
mënyrën (stilin) e jetesës.

V.10 Merr pjesë ose udhëheq një grup punues që bashkëpunon me përfaqësues të komunitetit për t’i ndihmuar moshatarët dhe 
anëtarët e tjerë të komunitetit që kanë probleme shëndetësore, sociale, ekonomike etj., raporton më pas me gojë ose me 
shkrim për përvojat personale të fituara.

Kompetenca qytetare - Qytetar i  përgjegjshëm

VI.7 Identifikon paragjykimet që mund të ekzistojnë në shkollë dhe në rrethinë si dhe propozon veprime konkrete për luftimin 
e tyre.

VI.8 Merr pjesë në aktivitete që promovojnë tolerancë dhe diversitetin kulturor, etnik, fetar, gjinor etj., në shkollë apo në komu-
nitet, në të cilat janë përfshirë moshatarët e të gjitha përkatësive të përmendura që jetojnë në atë mjedis dhe në bashkësinë 
e gjerë.
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Lënda mësimore: Biologji   

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                       

Shkencat natyrore
Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut
Shumimi te shtazët, Shumimi te bimët, Shumi te njeriu

PLANI TREMUJOR: PRILL—MAJ—QERSHOR

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave:  I. I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv 

I.1 Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur, një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

I.2 Dëgjon në mënyrë aktive edhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke e paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

I.4 Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

I.6 Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të rinj, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

I.7 Përdor programet softuerike për komunikim në distancë në forma të caktuara të komunikimit, qoftë për nevoja të veta në 
jetën e përditshme apo si detyrë shkollore.

I.8 Shpreh drejt mendimin apo kërkesën, me gojë ose me shkrim, në gjuhën joamtare ose të huaj, për një situatë të caktuar të 
supozuar, në rast nevoje (për shërbim, ndihmë, informim, orientim etj.), duke ndërvepruar në grup ose në klasë.

Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

II.5 Përzgjedh dhe demonstron ecuri/ strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematik, gjuhësor, shkencor, artistik 
a shoqëror) duke e dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë.

II.6 Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

II.7 Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/ dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

II.8 Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore 
dhe shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.

Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

III.1 Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të 
cilat i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

III.3 Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

III.5 Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

III.7 I parashtron pyetje vetes (pse?, çka?, si?, kur?) dhe i organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën apo proble-
min e dhënë dhe e vlerëson përparimin e vet, derisa ta gjejë zgjidhjen e duhur për problemin e caktuar.

Klasa: VII
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Kompetenca qytetare – Qytetar i përgjegjshëm

VI.1 Zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, në shkollë etj., dhe merr qëndrim aktiv ndaj personave që nuk i për-
fillin ato duke ua shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bëjnë pjesë.

VI.8 Merr pjesë në aktivitete që promovojnë tolerancë dhe diversitetin kulturor, etnik, fetar, gjinor etj., në shkollë apo në komu-
nitet, në të cilat janë përfshirë moshatarët e të gjitha përkatësive të përmendura që jetojnë në atë mjedis dhe në bashkësinë e 
gjerë.

Kompetenca personale – Individ i shëndoshë  

V.8 Shpjegon gjatë një debati, prezantimi, me gojë ose me shkrim, pasojat e përdorimit të duhanit, alkoolit, drogës dhe substan-
cave të tjera të dëmshme për shëndetin dhe mirëqenien e individit.

V.9 Përshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale të fazës së pubertetit duke paraqitur fakte për ndikimin e tyre në 
mënyrën (stilin) e jetesës.
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Mësimi 1

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Së bashku me nxënësit vizatojmë një model të
qelizës në tabelë dhe i emërtojmë pjesët e tyre.

Për secilën organele qelizore i analizojmë funksionet që kanë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Definon termat: qelizë, ind, organ dhe sistem i 
organeve

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, I. 2, II. 1, IV. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Ndërtimi i trupit të njeriut                                                                 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton disa qeliza dhe inde në trupin e njeriut;
• Përcakton proceset jetësore që kryhen në qeliza.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele qelizash, foto ilustruese, atlaset etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Kimi, Fizikë.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari dypjesësh

Lexojnë njësinë mësimore rreth 10-12 min. Gjatë lex-
imit nxënësit i nënvizojnë citimet më të rëndësishme. 
Pas leximit kërkohet nga ta që ta ndërtojnë një ditar 
dypjesësh. 
Shkruajnë një vijë vertikale në mes të fletorës, në 
njërën anë i renditin qelizat dhe indet, kurse në anën 
tjetër shkruajnë për funksionin e tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mbajtje e strukturuar e shënimeve

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e emërtimit të qelizave dhe indeve dhe përcaktimit të funksioneve të tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune, faqe 5)

Qelizat dhe indet Funksioni 
Qeliza nervore Krijojnë impulse dhe i 

bartin në qelizat e tjera.
Qeliza epiteliale Në lëkurë dhe sip. të or-

ganeve. Mbrojnë organet 
e tjera.

Qeliza muskulore
Indi lidhor

Indet

lidhore seksuale

muskulore e gjakut 

epiteliale nervore

nervore epiteliale
Organizmi Qelizat 
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Mësimi 2

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. 
Në fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Nxënësit bashkëveprojnë për t’i shkëm-
byer njohuritë ashtu edhe për të zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin. Në fund, ata duhet të shënojnë një 
përkufizim për konceptin. (Sistemet e organeve: lukthi, zemra, gjaku, muskujt, eshtrat, pankreasi, tretje, ezofagu, 
mushkëritë)

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Definon  termat: qelizë, ind, organ dhe 
sistem i organeve

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2, 6, II. 1, IV. 5, 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Organet dhe sistemet e organeve                                                              

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon sistemet e organeve;
• Identifikon organet ndërtuese të këtyre sistemeve;
• Përcakton funskionet e sistemeve të organeve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: atlas, foto ilustruse të sistemeve të organeve, mod-
ele të organeve dhe të sistemeve të organeve.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Kimi, Fizikë.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Të nxënët me këmbime: Grupet e ekspertëve

Nxënësit ndahen në grupe (3-4 nxënës), ku secili prej 
tyre është përgjegjës për të lexuar një pjesë. Përgaditet 
“fleta e ekspertit”, grupeve u caktohet një sistem i or-
ganeve. Më pas, grupet e ekspertëve e fillojnë studi-
min. Kërkohet nga nxënësit që të lexojnë në mënyrë të 
pavarur pjesët e përzgjedhura. Rigrupohen nxënësit si-
pas përcaktimit të pjesës së njëjtë të përzgjedhur, mbli- 
dhen bashkë dhe e lexojnë pjesën që u është caktuar 
si detyrë. U kërkohet anëtarëve të grupit ta analizojnë 
informacionin e mbledhur nga çdo anëtar, të cilin do 
ta bashkojnë në një përmbledhje tërësore të çështjeve 
kryesore. Ata i diskutojnë përfundimet e tyre dhe ven-
dosin për mënyrën se si do t’ua shpjegojnë këtë pjesë 
të tjerëve kur të shkojnë në grupet fillestare. Kështu, 
të gjithë nxënësit që kanë të njëjtin numër, ekspertët 
raportojnë në grupet fillestare për t’i shpjeguar pjesët 
më të rëndësishme të pjesës së tyre të tekstit.

Fletët e ekspertit:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit

Nxënësit diskutojnë mbi informatat e nxjerra në pjesën e dytë të orës. Diskutohen paqartësitë me ndihmën e më-
simdhënësit.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përcaktimit të organeve ndërtuese dhe funksionit të sistemeve të organeve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetje dhe përgjigje te libri bazë, faqe 16)
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Mësimi 3

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Nxënësit pyeten:
Pse në rast vjedhjeje ose të ndonjë krimi policia merr 
gjurmët e gishtërinjve?
Nxënësit e ngjyrosin me ngjyrë gishtin dhe e vendosin
në një fletë të bardhë. 
Detyra është t’i analizojnë gjurmët e gishtërinjve të
tyre dhe t’i krahasojnë gjurmët me të shokut ose të shoqes.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan ndërtimin, rolin dhe rëndësinë e lëkurës.
Identifikon prodhimet e lëkurës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2, 6, 7., II. 1., VI. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Lëkura - organ me role të shumta                                                         

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton shtresat e lëkurës;
• Përshkruan ndërtimin dhe rolin e shtresave të lëkurës;
• Analizon rëndësinë e dermatoglifeve dhe produkteve të lëkurës për njeriun.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: atlas, foto ilustruese, fletë të bardha A4, ngjyrë.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Fizikë, Art figurativ, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari dypjesësh

Lexojnë njësinë mësimore rreth 10-12 min. Gjatë lex-
imit nxënësit i nënvizojnë citimet më të rëndësishme. 
Pas leximit kërkohet nga ta që ta ndërtojnë një ditar 
dypjesësh. 
Shkruajnë një vijë vertikale në mes të fletorës, në 
njërën anë i shkruajnë shtresat e lëkurës, kurse në anën 
tjetër shkruajnë për ndërtimin e tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Nxënësit punojnë në dyshe. 
E gjithë puna orientohet te nëntemat:
Produktet e lëkurës.
Ndikimi i lëkurës në tem. trupore. 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve për emërtimin dhe ndërtimin e shtresave të lëkurës dhe produk-
teve të lëkurës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Shtresat e lëkurës Ndërtimi 
Epiderma Indi epitelial, shtresa 

e sipërme e brirëzuar. 
Dermatoglifet.

Derma 
Hipoderma 

Temperatura 
trupore ProduktetLëkura
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Mësimi 4

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Harta e koncepteve

Paraqes në tabelë konceptin “Lëkura”. 
Së bashku me nxënësit krijojmë një hartë të koncepteve. 
Përdorin njohuritë që tashmë kanë, duke bërë një 
paraqitje pamore të përkufizimit të konceptit.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton llojet e lëndimeve të lëkurës dhe masat 
mbrojtëse.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2, II. 1,7, III. 1, IV. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Çrregullimet e strukturës dhe të 
funksionit të lëkurës                                                         

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon çrregullimet e lëkurës;
• Tregon shkaktarët e çrregullimeve të lëkurës;
• Arsyeton rëndësinë e mbrojtjes së lëkurës nga rrezet e diellit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto të bimëve dhe të shtazëve etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Ekologjia dhe mjedisi, Fizikë, Kimi, Edukatë shëndetësore.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Epiderma
Melanina

Derma 

Lëkura 

Hipoderma

Dermatoglifet 



39

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Njësia mësimore ndahet në disa pjesë dhe lexohet me 
radhë nga nxënësit. Në fund të çdo pjese niset diskutimi 
në klasë në mes të nxënësve dhe mësimdhënësit.

Lexon pjesën e parë (Shenjat e lindura) me zë të lartë, 
të tjerët dëgjojnë, parashikojnë dhe mbajnë shënime. 

Në fund mësimdhënësi nxit diskutim me anë të pyet-
jeve:
 - Si formohen? 
 - Në cilat raste janë të rrezikshme?

Një nxënës tjetër fillon ta lexojë me zë të lartë pjesën e 
dytë - Aknet.

Mësimdhënësi parashtron pyetjet në fund:
 - Si formohen?
 - Si mund t’i parandalojmë?

Vazhdojmë njëjtë edhe me pjesët e tjera.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mbajtje e strukturuar e shënimeve

Nxënësit punojnë në dyshe, shkruajnë për kujdesin ndaj lëkurës dhe mbrojtjen nga dielli. Disa prej grupeve i 
lexojnë në fund.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve për identifikimin e çrregullimeve në lëkurë dhe rëndësinë e kuj-
desit të lëkurës dhe mbrojtjes nga dielli.

Lëkura
mbrojtja nga diellikujdesi

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetje dhe përgjigje te libri bazë, faqe 23)
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Mësimi 5

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. 
Nxënësit punojnë në dyshe. Në fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Ata bash-
këveprojnë për t’i shkëmbyer njohuritë ashtu edhe për të zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin. Në fund, ata 
duhet të shënojnë një përkufizim për konceptin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe 
funksionin e  sistemit skeletor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, I. 2, II. 1, III. 5, 8. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi i organeve për mbështetje 
dhe lëvizje                                                  

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon pjesët e skeletit;
• Analizon ndërtimin dhe funksionin e pjesëve të ndryshme të skeletit;
• Identifikon lidhjet mes eshtrave.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele skeleti, foto ilustruese, atlas, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Kimi, Fizikë, Edukatë fizike, Edukim shëndetësor.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Nxënësit lexojnë njësinë mësimore për disa minuta.
Shpjegohet njësia mësimore me ndihmën e modeleve 
të skeletit, pjesët kryesore të skeletit, lidhjet mes esh-
trave dhe rëndësia e sistemit skeletor.
Me ndihmën e fotove ilustruese shpjegohet në detaje 
ndërtimi i brendshëm i ashtit.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Nxënësit ndahen në dy grupe. Grupeve u caktohen pjesët e tekstit dhe anëtarëve të grupit u parashtrohen pyetje 
për pjesën e caktuar. 
Gr. 1 - Ndërtimi i ashtit                                                    Gr. 2 - Skeleti i kokës                  
- Cilat janë pjesët e ashtit?                                                 - Cilat janë pjesët e kafkës?
- Çka është periosti?                                                           - Çfarë lidhje kanë eshtrat në kafkë?
- Çfarë rëndësie kanë kriprat                                            - Sa eshtra ka kafka?
e kalciumit dhe të oqeanit?

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e identifikimit të pjesëve të skeletit dhe shpjegimit të ndërtimit dhe lidhjeve mes 
eshtrave.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Marrin mjete ricikluese për ta ndërtuar modelin e skeletit në orën tjetër)

Skeleti

gjymtyrët kafka

brinjët

mbrojtjelëvizje 

kraharori

shtylla kurrizore unazat muskuj 
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Mësimi 6

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Përvijim i të menduarit

Nxënësit në fletore ndërtojnë një paraqitje pamore të ideve dhe të lidhjeve të informacioneve që tashmë dinë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funk-
sionin e  sistemit skeletor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, I. 2, II. 1, III. 5, IV. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Skeleti i trungut                                                   

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndërtimin e skeletit të trungut dhe të gjymtyrëve;
• Analizon ndërtimin e shtyllës kurrizore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele të skeletit, atlas, foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Fizikë, Kimi, Edukatë fizike.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Skeleti

ndërtimi

gjymtyrët
e kokëskafka

sutura
206

trungu

periosti

palca e verdhë
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhënie pyetje-përgjigje

Nxënësit e lexojnë njësinë mësimore. Pas leximit, më-
simdhënësi i parashtron pyetjet dhe i inkuadron nx-
ënësit për të nxënë.
 - Cilat janë pjesët kryesore të skeletit?
 - Kush e përbën skeletin e trungut?
 - Sa unaza ka shtylla kurrizore?
 - Si janë të ndara unazat e shtyllës kurrizore?
 - Çfarë lidhje kanë unazat e shtyllës kurrizore në 

mes vete?
 - Nga sa eshtra përbëhen gjymtyrët?
 - Me çfarë lidhje janë të lidhura gjymtyrët?

Përgjigjet e mundshme të nxënësve:
 - Seleti i trungut, i kokës dhe i gjymtyrëve.
 - Skeleti i trungut përbëhet nga brezi i shpatullave, 

brezi i legenit dhe shtylla kurrizore.
 - Shtylla kurrizore ka 33-34 unaza.
 - Unazat mes vete janë të lidhura me disqe kërcore 

(lidhje gjysmë e lëvizshme).

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shënim mbi shënim

Nxënësit ndahen në dyshe. Ata i lidhin treguesit me njëri-tjetrin. Treguesi (kategoria) 1 është ideja kryesore: ske- 
leti; treguesi 2 është përpunimi i treguesit; treguesi 3 është përpunimi i treguesit 2.
Shembull se si mund ta ndërtojnë nxënësit:
    1. Skeleti
    2. skeleti i trungut                                             2. skeleti i gjymtyrëve
    3. shpatullat                                                        3. gjymtyrët e poshtme
    3. shtylla kurrizore                                            3. gjymtyrët e sipërme
    3. legeni                                                                    

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të ndërtimit të skeletit të trungut dhe të gjymtyrëve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotesojnë fletore pune faqe 11. Të marrin mjete ricikluese në orën tjetër për ndërtimin e skeletit)
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Mësimi 7

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Paraqitet një model i skeletit dhe kërkohet që të emërtohen pjesët e tij.
Parashtrohen disa pyetje:
• Cilat janë pjesët kryesore të skeletit?
• Cili është ashti më i gjatë? Po eshtrat më të vegjël?
• Pse eshtrat e kafkës janë të palëvizshëm e të gjymtyrëve po?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funk-
sionin e sistemit skeletor

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 6, 7; II. 7; III. 5, 7. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Përsëritje (skeleti)                                              

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton pjesët kryesore të skeletit;
• Tregon lidhjet mes eshtrave;
• Demonstron modelin e skeletit, pjesët e tij dhe të shtyllës kurrizore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modeli i skeletit, foto ilustruese, atlas, mjete 
ricikluese për punë në grupe.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Edukatë fizike, Kimi, Edukim shëndetësor etj.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Veprimitari praktike me karakter krijues

Një orë më parë nxënësit janë ndarë në grupe dhe u 
është kërkuar të marrin mjete të riciklueshme.
Detyra është paraqitja praktike e një modeli të skeletit.
U jepet kohë 20-25 minuta.
Puna mbikëqyret nga arsimtari.

Disa modele që mund t’i punojnë në klasë: 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Turi i galerisë

Modelet ekspozohen në një kënd të klasës, duke mundësuar që nxënësit ta shohin punën e njëri-tjetrit.
Një përfaqësues i grupit e prezanton punën e grupit.
Prezantohen pjesët e skeletit që janë ndërtuar, lidhjet mes eshtrave çfarë janë etj.          

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e emërtimit dhe të demonstrimit të modelit të skeletit të ndërtuar.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Disa nga përgjigjet e mundshme të nxënësve:
• Skeleti i kokës, i trungut dhe gjymtyrët.
• Femuri është ashti më i gjatë, kurse eshtrat më të 

vegjël janë në veshin e mesëm (kudhra, çekiçi dhe 
yzengjia).
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Mësimi 8

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Rrjet i diskutimit

Një nxënës me zë të lartë e lexon “Aksidentin e Artanit”. Komentohet nga nxënësit 
pjesa e lexuar dhe jepen mendimet e tyre për ndihmën që duhet dhënë. I gjithë dis-
kutimi orientohet nga mësimdhënësi.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Identifikon lëndimet si dhe masat mbrojtëse të 
sistemit për lëvizje.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 4, 6; II. 1, 5; III. 5, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Nyjat - pjesë të eshtrave lëvizëse

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Liston sëmundjet dhe lëndimet e eshtrave;
• Analizon masat mbrojtëse të sëmundjeve të eshtrave;
• Vlerëson rëndësinë e energjisë diellore në fortësinë e eshtrave.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto ilustruese, atlase.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Edukimi shëndetësor, Kimi, Edukatë fizike.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari dypjesësh

Lexojnë njësinë mësimore rreth 10-12 min.
Pas leximit kërkohet nga ta t’i nënvizojnë informacio-
net më të rëndësishme, duke u fokusuar kryesisht te 
pyetjet:
Cilat janë sëmundjet dhe lëndimet e eshtrave? Cilat 
janë simptomat e këtyre sëmundjeve? Cilat janë masat 
mbrojtëse?
Në mes të fletorës tërhiqet një vijë vertikale, duke 
ndërtuar një ditar dypjesësh. Në anën e majtë të saj 
shkruhen sëmundjet dhe lëndimet e eshtrave, kurse në 
anën e djathtë shkruhet një koment për shkaqet dhe 
masat mbrojtëse të këtyre sëmundjeve.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjet i diskutimit

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e emërtimit të sëmundjeve dhe të lëndimeve të eshtrave si dhe simptomat dhe 
masat parandaluese të tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetje dhe përgjigje, faqe 31 (libri bazë)

Sëmundjet dhe lëndimet Shkaqet dhe masat

Rëndësia e 
vitaminës D 
për eshtrat
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Mësimi 9

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Alfabeti i njëpasnjëshëm në tryezë të rrumbullakët

Prezantohet emri i njësisë mësimore.
Mësimdhënësi përgatit më parë kopje të fletave ku paraqitet një tabelë 
(si në modelin e dhënë).
Nxënësit mundohen të plotësojnë sa më shumë kuti për një kohë të 
shkurtër (6-7min). Nxënësve në fund u kërkohet t’i shkëmbejnë ter-
mat me të gjithë klasën.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funksionin 
e sistemit  muskulor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 6, 7;  II. 1, 5; III. 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi muskulor

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon llojet e muskujve te njeriu;
• Përcakton vendndodhjen e muskujve të ndryshëm në trup;
• Analizon rolin e muskujve të ndryshëm në trupin e njeriut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele të ndryshme të muskujve, atlase, foto ilus-
truese, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Edukimi shëndetësor, Kimi, Fizikë, Edukatë fizike.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

A  B   C Ç D   
Duart 

DH

E   Ë F  G GJ H

I J K L I 
lëmuar
Lëvizje

LL M  
Muskuj
Mushkëri

N NJ   
Njeriu

O  
Organizëm

P Q  
Qeliza

R

RR S  
Skeletor

SH T  
Tërthor-
vijor

TH U

V 
Vullnet 

X XH Y Z  
Zemër

ZH
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari dypjesësh

Nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore për 
10-12 min. Nxënësit ndahen në dyshe. Gjatë leximit 
duhet të mbajnë shënime se çfarë duhet të interpre-
tojnë, duke e plotësuar modelin e ditarit dypjesësh si 
në tabelë. Në njërën anë do t’i shkruajnë konceptet 
kryesore, e përkrah saj do t’i sqarojnë këto koncepte 
me fjali të shkurtra dhe kuptimplota.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjet i diskutimit

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e krahasimit të llojeve të muskujve dhe rëndësinë e tyre për sistemin e lëvizjes 
dhe argumentimin për përdorimin e steroideve.

Steroidet JOPO

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune, faqe 14)

Llojet e muskujve Ndërtimi dhe funksioni
I lëmuar Ndërton organet e 

brendshme si zorrët, 
rrugët e frymëmarrjes 
etj., përveç zemrës. 
Punojnë pa vullnetin 
tonë.

I zemrës

Skeletor 
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Mësimi 10

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Hapi i parë: Nxënësit i mbyllin sytë dhe e imagjinojnë rrugën që ndjek ushqimi që konsumojnë.
Mësimdhënësi e orienton imagjinatën e tyre me anë të pyetjeve:
 - Ku shkon ushqimi që konsumojmë?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan procesin dhe rrugën e tretjes së ushqimit 
te njeriu.
Vlerëson rolin e organeve të veçanta në procesin e 
tretjes.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2; II. 1; III. 2, 3, 8. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi i organeve të tretjes

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon organet dhe funksionin e tyre në sistemin e trejtjes;
• Analizon ndërtimin e dhëmbit dhe rolin e tij në tretjen e ushqimit;
• Vlerëson rolin e gojës, ezofagut dhe lukthit në tretje.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele të ndryshme të sistemit të tretjes, atlase, 
foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Jeta dhe puna, Edukimi shëndetësor, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Grupet e ekspertëve

Nxënësit ndahen në grupe me nga 4-5 nxënës.
Njësia ndahet në 3 grupe. Secili anëtar i grupit është 
përgjegjës për ta lexuar pjesën e përzgjedhur.
Ndahen fletë të bardha, secili grup i zgjedh informa-
cionet më të rëndësishme dhe i shënon në fletë.
Eksperti 1 - Çka ndodh me ushqimin në gojë?
Eksperti 2 - Çka ndodh me ushqimin në lukth?
Eksperti 3 - Dhëmbi dhe ndërtimi i tyre.

Fletët e ekspertëve:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjet i diskutimit

Puna grupore prezantohet me radhë në klasë. Zgjedhet një përfaqësues i grupit të ekspertëve.
Eksperti 1 - Çka ndodh me ushqimin në gojë? Grupet e tjera mund të shtojnë informata ose të bëjnë pyetje.
Eksperti 2 - Çka ndodh me ushqimin në lukth?
Eksperti 3 - Dhëmbët dhe ndërtimi i tyre?

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve për identifikimin dhe funksionin e organeve të tretjes.

Çka ndodh me 
ushqimin në gojë?

Dhëmbët dhe 
ndërtimi i tyre

Çka ndodhë me 
ushqimin në lukth?

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune, faqe 15-16)

 - Pse është e rëndësishme të konsumojmë ushqim?
 - Si ndikon ushqimi në shëndetin e njeriut?

Hapi dytë: Nxënësit shkruajnë në fletore atë që kanë 
imagjinuar.
Disa nxënës i lexojnë idetë e tyre.
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Mësimi 11

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Ditari dypjesësh

Mësimdhënësi ndërton një ditar dypjesësh në tabelë. Tërhiqet një vijë vertikale në mes, në njërën anë shkruhet një 
pyetje, kurse në anën tjetër plotësohet me përgjigjet e nxënësve.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan procesin dhe rrugën e tretjes së ushqimit 
te njeriu.
Vlerëson rolin e organeve të veçanta në procesin e 
tretjes.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2; II. 1, III. 5; IV. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Çfarë ndodh me ushqimin në zorrë?

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon funksionin e zorrës dymbëdhjetëgishtore;
• Shpjegon çka ndodh në zorrën e hollë dhe zorrën e trashë gjatë tretjes;
• Analizon funksionin e mëlçisë në sistemin e tretjes.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele të sistemit të tretjes, atlase, foto ilustruese, 
projektor, laptop.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Jeta dhe puna, Kimi, Edukimi shëndetësor.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Lexojnë njësinë mësimore për 10-12 minuta. Pas lex-
imit mësimdhënësi e shpjegon në pika të shkurtra 
njësinë mësimore me ndihmën e videos të prezantuar 
me projektor.
Në secilin organ të tretjes sqarohet se çka ndodh gjatë 
tretjes.

https://www.youtube.com/ëatch?v=7u9KP9hNlcI

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Ditari dypjesësh

Nxënësit vazhdojnë ta plotësojnë ditarin dypjesësh që e kanë filluar në pjesën e parë të orës mësimore.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve për përcaktimin e funksionit të zorrës dymbëdhjetëgishtore, zorrës 
së hollë dhe zorrës së trashë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Libri bazë, pyetje dhe përgjigje, faqe 42)

Pyetja Komenti
Çka ndodh në gojë gjatë 
tretjes?

Çka ndodh në lukth gjatë 
tretjes?

Ushqimi përzihet me lëngun 
gastrik, i cili ka pepsinë, 
enzime dhe acid klorhidrik. 
Pepsina i shpërbën lëndët 
proteinike.

Pyetja Komenti
Çka ndodh në gojë gjatë tretjes?

Çka ndodh në lukth gjatë tretjes? Ushqimi përzihet me lëngun gastrik, i cili ka pepsinë, enzime dhe 
acid klorhidrik. 

Çka ndodh në zorrën dymbëdhjetëgishtore?

Çka ndodh në zorrën e hollë dhe të trashë?
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Mësimi 12

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Marrëdhënie pyetje-përgjigje

Bëhen pyetje
 - Cilat janë organet që e përbëjnë sisitemin e tretjes?
 - Çka ndodh në gojë gjatë tretjes?
 - Sa lloje të dhëmbëve ka një njeri i rritur?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan procesin dhe rrugën e tretjes së 
ushqimit te njeriu.
Vlerëson rolin e organeve të veçanta në procesin e 
tretjes.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 2; II. 1, III. 3, 4, 5, IV. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Përsëritje (Sistemi i tretjes)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon organet e tretjes dhe funskionin e tyre;
• Analizon funksionet e mëlçisë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4 me model të sis. të tretjes, atlase, foto 
ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Edukimi shëndetësor, Kimi, Fizikë.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Të nxënët me këmbime: Grupet e ekspertëve

Nxënësit ndahen në grupe 
(4-5 nxënës).
Shpërndahen fletë A4 ku është 
i paraqitur sistemi i tretjes. 
Detyra është t’i emërtojnë organet 
e tretjes dhe ta shkruajnë 
funksionin e tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjet i diskutimit

Nxënësit e prezantojnë punën grupore me radhë.
Në punim i përcaktojnë organet që e ndërtojnë sistemin e tretjes dhe funksionin e tyre.
Mësimdhënësi e orienton punën e grupeve me anë të pyetjeve dhe komenteve.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e informacioneve të nxjerra në punën grupore për emërtimin dhe përcaktimin 
e funksionit të organeve të tretjes.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

15

SISTEMI I ORGANEVE TË TRETJES

1.  Vendos shprehjet e duhura në fjalitë e mëposhtme:

dhëmbit, gjëndrat e pështymës, fyti, 24 orë, gjëndrat tretëse, lukthi, vrimën anale, gojën, tretja, 0.5-1 
litër, dentinë, frymëmarrjes.

a) __________ bëhet në aparatin tretës, i cili fillon me __________, vazhdon me fytin (faringun), 
kapërcellin (ezofagun), lukthin, zorrën dymbëdhjetëgishtore, zorrën e hollë, zorrën e trashë dhe 
përfundon me _______________.

b)Tretjen e ndihmojnë _______________ që janë të lidhura anash gypit tretës (pështymore, ato të 
zorrëve, mëlçia dhe pankreasi).

c) Duhen rreth __________ që ushqimi të kalojë nga goja në zorrë të trashë.

d)Çdo ditë, _______________ formojnë _______________ pështymë, e cila zbut ushqimin dhe 
lehtëson gëlltitjen e tij.

e) Në brendësi të ___________ gjendet palca, e cila është e mbështjellë me __________.

f) ___________ është vendi ku kryqëzohen rrugët e sistemit tretës dhe atij të ________________.

g)_______________është si një rezervuar, ku ushqimi qëndron për disa orë dhe mundësohet 
përzierja e përpunimi.

2.  Shëno pjesët e sistemit të tretjes dhe ngjyros ato.

 - Cilat janë pjesët kryesore të dhëmbit?
 - Çka ndodh në lukth gjatë tretjes?
 - Çka ndodh në zorrën dymbëdhjetëgishtore?

Disa përgjigje të mundshme të nxënësve:

 - Organet e tretjes fillojnë nga goja, ezofagu, lukthi, 
zorra dymbëdhjetëgishtore, zorra e hollë, zorra e 
trashë. Mëlçia dhe pankreasi e ndihmojnë tretjen.
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Mësimi 13

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Vlerëson rëndësinë e mbrojtjes së sistemit të organe-
ve të tretjes.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 4, 7;  III. 1, 2, 5; VI. 1 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Çrregullimet në aparatin tretës

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan çrregullimet më të zakonshme në sistemin e tretjes;
• Vlerëson rëndësinë e mbrojtjes së sistemit të organeve të tretjes.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: atlase, foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Edukimi shëndetësor, Kimi, Fizikë.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Ndikimi i ushqimit të shën-
detshëm në çrregullimet e 

sistemit të tretjes

PO PO

JO JO

Ndikimi i ushqimit jo të 
shëndetshëm në çrregulli-

met e sistemit të tretjes
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve:

Nxënësit ndahen të punojnë në dyshe. Gjatë lexim-
it krijojnë një organizues grafik duke përdorur kuti, 
rrathë dhe shigjeta që ta theksojnë strukturën e tekstit. 
Mësimdhënësi i emërton kutitë, duke i udhëzuar nxë-
nësit më lehtë për gjetjen e informatave në libër.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Paragraf përshkrues

Nxënësit shkruajnë një paragraf përshkrues…

Nxënësit shkruajnë një shkrim të shpejtë nëse kanë 
pasur ndonjherë çrregullime të sistemit të tretjes, për 
shembull karies, diarre etj.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të çrregullimeve të aparatit tretës dhe rëndësinë e mbrojtjes së tij.

Çrregullimet në 
aparatin tretës

Vjellja dhe diarreja:             Kariesi:

Ulcera:    Gastriti:

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetje dhe përgjigje faqe 44 te libri bazë)
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Mësimi 14

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Ushtrime: Matja e shtypjes së gjakut dhe e pulsit.

Mjetet e nevojshme: Tensionmetër
Matet tensioni te disa nxënës, shpjegohen vlerat normale që duhen të jenë në sistoles dhe diastoles.
Shpjegohet çka ndikon në shypjen e gjakut dhe cilat janë vlerat normale.
Matja e pulsit: me gishtin tregues dhe të mesëm nxënësit e matin pulsin në dorë në arterien radiale. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funk-
sionin e sistemit të qarkullimit të gjakut.
Analizon ndërtimin dhe punën e zemrës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, 4, 7;  III. 1, 2, 5; IV. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi i qarkullimit të gjakut - ndërtimi i zemrës

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndërtimin e zemrës;
• Shpjegon si zemra pompon gjak;
• Përshkruan qarkullimin e madh dhe qarkullimin e vogël të gjakut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele të zemrës, atlase, foto ilustruese, 
tensionmetër.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Fizikë, Kimi, Edukimi shëndetësor.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Lexojnë njësinë mësimore për 10-12 minuta.
Nxënësit gjatë leximit vizatojnë një model të zemrës së 
njeriut në fletore.
Kërkohet nga ta t’i emërtojnë pjesët e zemrës dhe të 
sqarojnë në pika të shkurtra si qarkullon gjaku në 
zemër.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Punë në dyshe. Detyra është ta krahasojnë qarkullimin e madh dhe qarkullimin e vogël të gjakut.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e shpjegimit të ndërtimit dhe punës së zemrës dhe krahasimin e qarkullimit të 
madh dhe të vogël të gjakut.

Qarkullimi i madh i gjakut Qarkullimi i vogël i gjakut

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune)

Pastaj, kërkohet nga ta të bëjnë ndonjë aktivitet fizik 
dhe ta matin prapë pulsin.
 - Trego çfarë ndryshimesh po vëren!
 - Pse pulsi po ndryshon në vartësi nga gjendja e ak-

tiviteti trupor?
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Mësimi 15

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Marrëdhënie pyetje-përgjigje

Kërkohet nga nxënësit të japin informacione në lidhje me temën “Ndërtimi i zemrës”. Udhëzohen me anë të py-
etjeve:
 - Sa dhoma ka zemra?
 - Çka ka ndërmjet veshëzave dhe barkusheve?
 - Si qarkullon gjaku në zemër?
 - Çka është qarkullimi i madh dhe qakullimi i vogël i gjakut?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton dhe përshkruan ndërtimin dhe funk-
sionin e sistemit të qarkullimit të gjakut.
Analizon ndërtimin dhe punën e zemrës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 4, 7; II. 1, III. 5, IV. 5 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Ndërtimi i enëve të gjakut

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon enët e gjakut;
• Vlerëson rolin e arterieve, venave dhe kapilarëve të gjakut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modele të zemrës, atlase, foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Kimi, Fizikë.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari dypjesësh

Lexojnë njësinë mësimore rreth 10-12 min. Gjatë lex-
imit nxënësit i nënvizojnë citimet më të rëndësishme. 
Pas leximit kërkohet nga ta që të ndërtojnë një ditar 
dypjesësh. 
Shkruajnë një vijë vertikale në mes të fletorës, në njërën 
anë shkruajnë cilat janë enët e gjakut, kurse në anën 
tjetër shkruajnë për ndërtimin dhe funskionin e tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikim në dyshe 

Secili nxënës zgjedh një shok ose bashkëpunëtor. Secila dyshe vendos cila është A e cila është B. U jepet kohë 3-4 
minuta ku A përmbledh informacionet më të rëndësishme dhe më interesante për bashkëpunëtorin e tij, kurse B 
komenton. Pastaj, ndërrohen rolet.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përcaktimit të funksioneve dhe të ndërtimit të enëve të gjakut.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune)

Për shembull disa ide të nxënësve:
 - Zemra ka 4 dhoma, 2 veshëza dhe 2 barkushe.
 - Veshëzat dhe barkushet mes vete ndahen me val-

vula që e lejojnë gjakun të shkojë vetëm në një 
drejtim.

 - Qarkullimi i vogël i gjakut është qarkullimi i gja-
kut zemër-mushkëri, kurse qarkullimi i madh i 
trupit është zemër dhe trup.

Cilat jane enët e gjakut? Ndërtimi 
Arterie 

Venat 

Kapilarët 
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Mësimi 16

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Shënohet titulli në tabelë, pastaj shpërndahen fletë të vogla ngjitëse dhe nxënësit individualisht duhet të shënojnë 
për njohuritë paraprake që kanë për qarkullimin e gjakut. Fletët ngjiten në tabelë përreth titullit dhe komentohen. 
Disa nga mendimet e nxënësve mund të jenë:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon ndërtimin dhe punën e zemrës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, 6; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Përsëritje

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon ndërtimin e zemrës;
• Krahason qarkullimin e madh të gjakut dhe qarkullimin e vogël të gjakut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, fletë të vogla ngjitëse, modeli 
zemra dhe qarkullimi i gjakut.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Zemra e njeriut 
përbëhet nga katër 

dhomëza

Zemra pompon gjakun 
dhe e përcjell përmes 

enëve të gjakut

Qarkullimi i madh i 
gjakut dhe qarkullimi 

i vogël
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në katër grupe me nga katër nxënës; detyra e tyre është të diskutojnë, shkëmbejnë mendime 
dhe u japin përgjigje paqartësive që shënuan në tabelën e tyre. Më pas nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon 
përpara nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e tregimit të ndërtimit të zemrës dhe krahasimit të qarkullimit të madh të gjakut 
dhe qarkullimit të vogël të gjakut.

Prezentohet pjesa për lexim dhe nxënësit duhet ta 
plotësojnë tabelën me shenjat përkatëse në bazë të in-
formacioneve që gjetën gjatë leximit.
“√” - kur informacioni që lexoni pohon atë çka dini.
“+” - kur një pjesë e informacionit që lexoni është e re 
për ju.
“-“ -  kur informacioni që lexoni është në kundërshtim 
me atë që dini ju ose mendoni se e dini.
“?” - kur ka informacion që është i paqartë ose doni të 
dini më shumë për të.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të realizohet detyra e dhënë në https://www.liveworksheets.com/w/en/english-second-language-esl/52684)

√ + - ?
Në trupin 
tonë, zemra 
ka madhësinë  
e grushtit të 
dorës, e cila 
shpërndan 
gjakun në 
trupin tonë.

Zemra arrin 
një kapacitet 
pompimi 
prej 260.000 
litrash në një 
muaj.

“Atriumi”
“Ventrikuli”

Pse gjaku 
ka ngjyrë të 
kuqe?
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Mësimi 17

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Prezantohet para nxënësve videoja rreth përbërjes së gjakut  https://www.youtube.com/watch?v=5mWhFkhxrHA.
Gjatë shikimit të videos nxënësit do t’u përgjigjen pyetjeve:
 - Çfarë kuptuat nga kjo video?
 - Ku qëndron rëndësia e elementeve të gjakut?

Disa nga përgjigjet e mundshme, janë:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: Hulumton përbër-
jen, rolin dhe rëndësinë e përbërësve të gjakut dhe 
limfës

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Përbërja e gjakut dhe funksioni

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Liston elementet e gjakut;
• Analizon rolin e elementeve të gjakut;
• Shpjegon rëndësinë e limfës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, kompjuter, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi, Fizikë, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditarët e të nxënit (Ditari dypjesësh)

Nxënësit organizohen të punojnë në dyshe. Në fletoret 
e tyre duhet ta paraqesin tabelën si më poshtë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta semantike

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e listimit të elementeve të gjakut, analizës së rolit të elementeve të gjakut dhe 
shpjegimit të rëndësisë së limfës.

Elementet e 
gjakut

Eritrocitet Leukocitet

TrombocitetPlazma

Prezantohet pjesa për lexim dhe kërkohet që në fillim 
t’i nënvizojnë pjesët që u bëjnë përshtypje gjatë leximit 
apo në qoftë se kanë pyetje. Pas leximit dhe nxjerrjes 
së citimeve, u jepet kohë t’i bëjnë komentet. Pastaj, u 
kërkohet të tregojnë pjesët që kanë zgjedhur dhe t’i lex-

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në librin bazë, faqe 50, t’u përgjigjen pyetjeve dhe të shënohen në fletore)

Citim Koment
- Eritrocitet janë qeliza të kuqe 
të gjakut.

- Trombocitet janë të pangjyra.

- Eritrocitet e mundësojnë 
transportin e oksigjenit në 
trup.
- Trombocitet janë pllakëza 
të gjakut me funksion të 
koagulimit të gjakut në rast 
lëndimi.

 - Kuptuam që gjaku përbëhet nga disa elemente të 
gjakut.

 - Eritrocitet ndihmojnë transportin e oksigjenit, leu-
kocitet na mbrojnë nga infeksionet etj.

Kështu nxënësit i ndajnë idetë e tyre dhe i komentojnë 
përgjigjet e ndryshme me nxënësit e tjerë.

ojnë komentet e tyre. Mësimdhënësi mund të bëjë pyetje gjatë leximit të komenteve nga nxënësit në mënyrë që ata 
të nxiten të flasin dhe të aftësohen për t’u përgjigjur sipas mënyrës që ua kërkojnë pyetjet. 
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Mësimi 18

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Shënohet njësia mësimore në fillim të tabelës e ndarë në tri kolona: D-D-M. Kërkohet nga nxënësit të thonë atë 
çfarë dinë apo mendojnë se dinë për njësinë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Sqaron konceptet: imunitet, alergji dhe identifikon 
grupet e gjakut.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Imuniteti dhe alergjia 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon konceptet imunitet dhe alergji;
• Dallon imunitetin e lindur dhe të fituar;
• Vlerëson rolin e vaksinimit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

D – D – M  Imuniteti dhe alergjia

D (Di)
- Imuniteti na mbron nga bakteret e huaja.
- Vaksinat na ndihmojnë ta kalojmë gripin më shpejt.

D (Dua të di) M (Mësova)
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas plotësimit të kolonës së parë me mendimet e nx-
ënësve rreth njësisë, fillojnë të lexojnë paragrafët në 
libër, gjatë leximit formulojnë pyetjet dhe i shënojnë të 
gjitha paqartësitë apo fjalët e panjohura që kanë hasur 
gjatë leximit. Pas përfundimit të formulimit të pyet-
jeve, nxënësit i lexojnë paqartësitë e tyre të cilat më pas 
shënohen nga mësimdhënësi në tabelë në kolonën e 
mesit D (Dua të di).

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas përfundimit të leximit, vazhdojnë ta plotësojnë 
edhe kolonën e tretë M (Mësova).

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të koncepteve imunitet dhe alergji, dallimit të imunitetit të lindur 
dhe të fituar dhe vlerësimit të rolit të vaksinimit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqe 22)

D – D – M

D (Di)
- Imuniteti na mbron 
nga bakteret e huaja.

D (Dua të di)
- Çka dallon imu-
niteti i lindur dhe 
i fituar?

M (Mësova)

D – D – M

D (Di)
- Imuniteti na mbron nga bakteret e huaja.

D (Dua të di)
- Çka dallon imuniteti i lindur dhe i 
fituar?

M (Mësova)
- Imuniteti mund të jetë i lindur dhe i 
fituar.
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Mësimi 19

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. Në 
fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Nxënësit bashkëveprojnë për t’i shkëmbyer 
njohuritë ashtu edhe për të zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Sqaron konceptet: imunitet, alergji dhe identifikon 
grupet e gjakut.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 7; III. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Transfuzioni i gjakut dhe grupet e gjakut

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Numëron grupet e gjakut;
• Përkufizon rregullin e transfuzionit të gjakut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



69

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Grupe të ndryshme      analizat e gjakut     shpëton jetën                    
të gjakut                                      

Transfuzioni dhe grupet e gjakut

A, B, AB, O         dhënës universal       pozitiv dhe negativ

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Leximi i drejtuar

Mësimi fillon me një diskutim për titullin duke u 
mbështetur në pyetjet: Për çfarë mendoni se bën fjalë 
kjo njësi mësimore? Pse mendoni kështu?
Secili nxënës bën parashikimin e vet. Pastaj, lexohet 
pjesa e parë dhe mësimdhënsi ndalon për të kuptuar 
nëse nxënësit kanë qenë të saktë apo jo në parashi-
kimet e tyre. Leximi vazhdon me ndalesa në pjesë të 
caktuara për ta mbajtur gjallë kureshtjen e nxënësve 
deri në fund të paragrafit. Kështu, leximi i vëmend-
shëm në çdo paragraf, bën të mundur që nxënësit t’i 
nxjerrin provat mbështetëse të paragrafit që lexohet, të 
përfshihen në zbërthim të materialit dhe të parashiko-
jnë se çfarë mund të ndodhë më tutje në material.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikimi në dyshe

Nxënësit organizohen në dyshe; detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe t’u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon 
përpara nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të grupit të tyre duke shkëmbyer ide, mendime dhe pyetje me 
dyshet e tjera.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e numërimit të grupeve të gjakut dhe përkufizimit të rregullit për transfuzion 
të gjakut.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në librin bazë, faqe 53, t’u përgjigjen pyetjeve dhe të shënohen në fletore)
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3. EKSPERIMENT

a) Përcaktimi i grupit të gjakut.

Për këtë ushtrim janë të nevojshme: pllaka e qelqit, test serumi A, test serumi B, shufër qelqi.

Përshkrimi i eksperimentit: në njërin skaj të pllakës me gropa, pikohet test serumi A, kurse në tjetrin 
test serumi B. Mbi to pikohet nga një pikë gjak dhe ngadalë përzihet secila me shufër të posaçme 
qelqi.

Pastaj pritet 2-3 minuta dhe lexohen 
rezultatet.
Nëse qelizat e gjakut ngjiten (aglutinohen) 
kur përzihen:
- me serumin anti-A, grupi i gjakut është A.
- me serumin anti-B, grupi i gjakut është B. 
- me të dyja serumet anti-A dhe anti-B, grupi i 
gjakut është AB, ndërsa, nëse qelizat e gjakut 
nuk ngjiten kur përzihen me serumin anti-A 
dhe anti-B, grupi i gjakut është 0.

Mësimi 20

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Shënohet titulli në tabelë, pastaj shpërndahen fletë A4 dhe nxënësit individualisht duhet të shënojnë për njohuritë 
paraprake që kanë për përcaktimin e grupeve të gjakut. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Sqaron konceptet: imunitet, alergji dhe identifikon 
grupet e gjakut.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 7; III. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Ushtrime - Përcaktimi i grupit të gjakut

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon grupet e gjakut;
• Identifikon grupet e gjakut të nxënësve në klasë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletore pune “Biologjia 7”, fletë A4, pllaka e qelqit, 
test serumi A, test serumi B, shufër qelqi. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

A, B, AB, O
O është dhënës 

universal, kurse merr 
vetëm nga grupi i vet.

Rh pozitiv dhe Rh 
negativ
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Demonstrim - Punë praktike

Prezantohet para nxënësve ushtrimi për përcaktimin e 
grupeve të gjakut. Për këtë ushtrim janë të nevojshme: 
fletore pune në faqe 23, pllaka e qelqit, test serumi A, 
test serumi B, shufër qelqi.
Ekperimenti fillon duke i shpjeguar mësimdhënë-
si procedurat e përcaktimit të grupeve të gjakut; në 
njërin skaj të pllakës me gropa, pikohet test serumi 
A, kurse në tjetrin test serumi B. Mbi to pikohet nga 
një pikë gjaku dhe ngadalë përzihet secila me shufër të 
posaçme qelqi. Nxënësit e vështrojnë procedurën nga 
mësimdhënësi dhe duke shikuar në fletore pune anal-
izojnë se si mund ta kryejnë këtë ushtrim në dyshe. 
Pastaj pritet 2-3 minuta dhe lexohen rezultatet.
Nëse qelizat e gjakut ngjiten (aglutinohen) kur përzi-
hen:
- me serumin anti-A, grupi i gjakut është A.
- me serumin anti-B, grupi i gjakut është B.
- me të dyja serumet anti-A dhe anti-B, grupi i gjakut 
është AB, ndërsa, nëse qelizat e gjakut nuk ngjiten kur 
përzihen me serumin anti-A dhe anti-B, grupi i gjakut 
është 0.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Demonstrim - Punë praktike

Tani, nxënësit në dyshe së bashku me ndihmën e mësimdhënësit e realizojnë ushtrimin duke i përcaktuar grupet 
e tyre të gjakut dhe të shokëve/ shoqeve të klasës. Pas përfundimit të rezultateve, diskutojnë, parashtrojnë pyetje 
dhe i argumentojnë rezultatet e tyre.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të grupeve të gjakut dhe identifikimit të grupeve të gjakut të 
nxënësve në klasë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

23

3. EKSPERIMENT

a) Përcaktimi i grupit të gjakut.

Për këtë ushtrim janë të nevojshme: pllaka e qelqit, test serumi A, test serumi B, shufër qelqi.

Përshkrimi i eksperimentit: në njërin skaj të pllakës me gropa, pikohet test serumi A, kurse në tjetrin 
test serumi B. Mbi to pikohet nga një pikë gjak dhe ngadalë përzihet secila me shufër të posaçme 
qelqi.

Pastaj pritet 2-3 minuta dhe lexohen 
rezultatet.
Nëse qelizat e gjakut ngjiten (aglutinohen) 
kur përzihen:
- me serumin anti-A, grupi i gjakut është A.
- me serumin anti-B, grupi i gjakut është B. 
- me të dyja serumet anti-A dhe anti-B, grupi i 
gjakut është AB, ndërsa, nëse qelizat e gjakut 
nuk ngjiten kur përzihen me serumin anti-A 
dhe anti-B, grupi i gjakut është 0.
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Mësimi 21

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Përvijimi i të menduarit

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Sqaron konceptet: imunitet, alergji dhe identifikon 
grupet e gjakut.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Përsëritje (Imuniteti dhe alergjia)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon konceptin vaksinim, alergji dhe imunitet;
• Krahason imunitetin e lindur dhe imunitetin e fituar.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, fotografi të printuara për imu-
nitetin, alergjinë dhe vaksinimin.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Imuniteti dhe 
alergjia

Virus i dobësuar 
që e nxit krijimin e 

antigjeneve

Leukocitet

AntitrupatReagim i fortë i 
organizmit

Antigjeni
Poleni, pluhuri, 

myku
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Të nxënit me këmbime

Nxënësit organizohen në grupe me nga 4 nxënës, ku 
secili prej tyre është përgjegjës për të lexuar një pjesë. 
Përgatitet “fleta e ekspertit”, e cila mund të ketë pyetje, 
detyra ose grafik që të plotësohet. Rigrupohen nxënësit 
ta lexojnë pjesën që u është caktuar si detyrë. Ata dis-
kutojnë përfundimet e tyre dhe vendosin  për mënyrën 
se si do t’ua shpjegojnë këtë pjesë të tjerëve kur të shko-
jnë në grupet fillestare. Më pas të gjithë nxënësit që 
kanë të njëjtin numër, ekspertët, raportojnë në grupet 
fillestare për t’i shpjeguar pjesët më të rëndësishme të 
pjesës së tyre të tekstit.

Pjesa tjetër e grupit është e gatshme të mësojë informa-
cionin e ri. Kështu duken fletët e ekspertëve:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në katër grupe me nga pesë nxënës; detyra e tyre është të diskutojnë, shkëmbejnë mendime 
dhe t’u japin përgjigje paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës. Më pas nga një përfaqësues për çdo grup 
ua tregon përpara nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit, duke dhënë shembuj për vaksinimin, alergjinë dhe 
imunitetin.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të koncepteve si vaksinim, alergji dhe imunitet dhe krahasimit të 
imunitetit të lindur dhe imunitetit të fituar.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të shënojnë në fletore për llojet e alergjisë që kanë familjarët e tyre ose nxënësit personalisht)

Eksperti A
Pyetjet:
- Çka dallon imuniteti i 
lindur dhe i fituar?

Eksperti B
Pyetjet:
- Cili është roli i vak-
sinimit?
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Mësimi 22

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Nxënësit duhet të shënojnë për njohuritë paraprake që kanë për ndonjë sëmundje të sistemit të qarkullimit të 
gjakut.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton përbërjen, rolin dhe rëndësinë e për-
bërësve të gjakut dhe limfës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sëmundjet e sistemit të qarkullimit 
të gjakut

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Numëron sëmundjet e sistemit të qarkullimit të gjakut;
• Shpjegon lëndët helmuese të gjakut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve

Nga nxënësit kërkohet që të lexohet teksti. Gjatë lex-
imit duhet të vendosin këto shenja në njërën anë të 
tekstit.
“√” - kur informacioni që lexoni pohon atë çka dini.
“+” - kur një pjesë e informacionit që lexoni është e re 
për ju.
“-“ -  kur informacioni që lexoni është në kundërshtim 
me atë që dini ju ose mendoni se e dini.
“?” - kur ka informacion që është i paqartë ose doni të 
dini më shumë për të.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikimi në dyshe

Nxënësit organizohen në dyshe; detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe t’u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Më pas nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon 
përpara nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të grupit të tyre duke shkëmbyer ide, mendime dhe pyetje me 
dyshet e tjera.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e numërimit të sëmundjeve të sistemit të qarkullimit të gjakut dhe shpjegimit 
të lëndëve helmuese të gjakut.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqe 25)

√ + - ?
- Shtypja 
e lartë e 
gjakut është 
trashëguese

- Defektet në 
zemër
- Anemia
- Leukemia
- Helmimi me 
CO

Arteriosk-
leroza
Hemofilia

Pse gjaku 
ka ngjyrë të 
kuqe?



76

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 23

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Shënohet njësia mësimore në fillim të tabelës e ndarë në tri kolona: D-D-M. Kërkohet nga nxënësit të thonë atë 
çfarë dinë apo mendojnë se dinë për njësinë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Emërton rrugët e frymëmarrjes, përshkruan ndër-
timin dhe funksionin e tyre.
Përshkruan mekanizmat e frymëmarrjes mush-
kërore dhe rregullimin e saj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; III. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi i organeve të frymëkëmbimit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon nga figura organet e frymëmarrjes;
• Përshkruan rrugën që ndjek ajri nga ambienti i jashtëm deri në alveola;
• Analizon ndikimin e aktivitetit fizik në procesin e frymëmarrjes.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, modeli sistemi i organeve të 
frymëkëmbimit.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Fizikë, Kimi, Edukatë fizike dhe sportive.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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D – D – M  Sistemi i organeve të frymëkëmbimit

D (Di)
- Për të jetuar, ne kemi 
nevojë për oksigjen.
- Oksigjeni futet në 
mushkëri, kurse dioksidi 
i karbonit del jashtë.

D (Dua të di) M (Mësova)

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas plotësimit të kolonës së parë me mendimet e nx-
ënësve rreth njësisë, ata fillojnë ta lexojnë paragrafin 
në libër, gjatë leximit i formulojnë pyetjet dhe i shëno-
jnë të gjitha paqartësitë apo fjalët e panjohura që kanë 
hasur gjatë leximit. Pas përfundimit të formulimit të 
pyetjeve, nxënësit i lexojnë paqartësitë e tyre të cilat më 
pas shënohen nga mësimdhënësi në tabelë në kolonën 
e mesit D (Dua të di). 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas përfundimit të leximit, vazhdojnë ta plotësojnë edhe kolonën e tretë M (Mësova).

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e identifikimit të organeve të frymëmarrjes, përshkrimit të rrugës që ndjek ajri 
nga ambienti i jashtëm deri në alveola dhe analizës së ndikimit të aktiviteti fizik në procesin e frymëmarrjes.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në kushte shtëpie, të punojnë një model 3D të organeve të frymëkëmbimit)

D – D – M  Sistemi i organeve të frymëkëmbimit

D (Di)
- Oksigjeni futet 
në mushkëri, kurse 
dioksidi i karbonit 
del jashtë.

D (Dua të di)
- Çka ndodh kur 
ajri hyn në mush-
këri?

M (Mësova)

D – D – M

D (Di)
- Oksigjeni futet në mushkëri, kurse dioksidi i 
karbonit del jashtë.

D (Dua të di)
- Çka ndodh kur ajri hyn në mushkëri?

M (Mësova)
- Oksigjeni përthithet nga qelizat e trupit.



78

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Mësimi 24

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Prezantohet para nxënësve videoja rreth sëmundjeve të organeve të frymëmarrjes dhe të mushkërive https://www.
youtube.com/watch?v=aKduNgfePLU dhe https://www.youtube.com/watch?v=2AHpmQGG3cs.
Gjatë shikimit të videos nxënësit do t’u përgjigjen pyetjeve:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Vlerëson rolin dhe domosdoshmërinë e ruajtjes së 
organeve të frymëmarrjes si dhe faktorët që i dëm-
tojnë organet e frymëmarrjes.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; IV. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sëmundjet e rrugëve të frymëmarrjes 
dhe të mushkërive

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Numëron katër sëmundje të organeve të frymëmarrjes;
• Definon arsyet që i shkaktojnë këto sëmundje;
• Vlerëson arsyet e ruajtjes së organeve të frymëmarrjes.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, kompjuter, projektor. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditarët e të nxënit (Ditari trepjesësh)

Nxënësit organizohen të punojnë në dyshe. Në fletoret 
e tyre duhet ta paraqesin tabelën si më poshtë. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në grupe me nga pesë nxënës; detyra e tyre është të diskutojnë, shkëmbejnë mendime dhe 
t’u japin përgjigje paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës. Më pas nga një përfaqësues për çdo grup ua 
tregon përpara nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit, duke dhënë shembuj për kancerin e mushkërive, bronhi-
tin, astmën, tuberkulozin dhe sëmundje të tjera që njohin nga jeta e përditshme.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e numërimit të katër sëmundjeve të organeve të frymëmarrjes, definimit të ars-
yeve që i shkaktojnë këto sëmundje dhe vlerësimit të arsyeve të ruajtjes së organeve të frymëmarrjes.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në librin bazë, faqe 61, t’u përgjigjen pyetjeve dhe të shënohen në fletore)

- Çfarë kuptuat nga kjo video?
- Cilët janë disa nga shkaktarët kryesorë të sëmundjeve 
në organe të frymëmarrjes?
Disa nga përgjigjet e mundshme, janë:
- Kuptuam që edhe mushkëritë janë organe që mund të 
infektohen shumë lehtë.
- Duhani, ambientet jo të pastra, bakteret, ajri i ftohtë 
etj.

Prezentohet pjesa për lexim dhe u thuhet nxënësve që 
në fillim t’i nënvizojnë pjesët që u bëjnë përshtypje apo 
në qoftë se kanë pyetje. Pas leximit dhe nxjerrjes së ci-

Citimi Komenti i nxënësit Komenti i mësuesit

- Sëmundjet e 
organeve të fry-
mëmarrjes janë të 
shpeshta.

- Këto sëmundje 
mund të shkakto-
hen nga ajri i ndo-
tur, pirja e duhanit, 
bakteret dhe viruset 
e ndryshme.

- Qëndroni sa më 
shumë në ajër 
të pastër, mos 
përdorni substanca 
narkotike dhe 
bëni sa më shumë 
ushtrime fizike!

timeve, u jepet kohë t’i bëjnë komentet e tyre. Në kolonën e tretë mësimdhënësi vlerëson dhe gjykon duke dhënë 
mendime mbi komentin që e kanë bërë nxënësit.
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Mësimi 25

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. Në 
fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Nxënësit bashkëveprojnë për t’i shkëmbyer 
njohuritë ashtu edhe për të zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Definon termin tajitje dhe i emërton organet krye-
sore për tajitje te njeriu.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; II. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi i organeve të ekskretimit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndërtimin e organeve të ekskretimit;
• Analizon rolin e veshkave në trupin tonë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, fletë A4, modeli sistemi i 
organeve të ekskretimit.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Pyetja e sjell pyetjen

Formulohen pyetjet e duhura për nxënësit duke filluar 
me pse rreth materialit që ata do ta lexojnë. Për shem-
bull, paragrafi më poshtë paraqet një pjesë nga njësia 
mësimore:
Produktet e panevojshme, veshkat i filtrojnë dhe i nxje- 
rrin jashtë në formë të urines. Në të njejtën kohë, veshkat 
e rregullojnë sasinë e ujit dhe të kripës në trupin tonë.

Pasi nxënësit ta analizojnë paragrafin dhe ta shohin 
modelin e veshkave, u bëhen pyetje duke filluar me 
pse që do ta përqendrojë vëmendjen e tyre në lidhjet 
shkak-pasojë në njësinë mësimore. Disa nga pyetjet 
mund të jenë:
1. Pse veshkat janë organe me shumë rëndësi për nje-

riun?
2. Pse duhet të bëhen analiza të urinës në laboratorët 

mjekësorë?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta semantike

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të ndërtimit të organeve të ekskretimit dhe të analizës së rolit të  
veshkave në trupin tonë.

Veshkat Urina 150-180 l
Filtrimi i gjakut

Palca, korja dhe 
legeni veshkor

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të realizohet detyra e dhënë në https://www.liveworksheets.com/w/en/natural-science/1318934)

veshkat                gjaku                  uji                    urinimi 

gurët         Sistemi i organeve të ekskretimit          tajitje

sëmundjet e veshkave         kriprat        lëkura       djersa
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Mësimi 26

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Mendoni, Punoni, Diskutoni

Mësimdhënësi/ ja sjell në klasë një veshkë model ose të freskët viçi (në dispozicion nga një mishtore). Veshka 
model fillon të analizohet menjëherë, ndërsa në rastin e veshkës së freskët së pari vërehet ureteri, arteria veshkore 
dhe vena. Pastaj, duke përdorur një thikë të mprehtë, e pren veshkën për së gjati, ashtu që palca dhe korja qartë 
të jenë të dukshme. Ua jep nxënësve mundësinë që t’i analizojnë këto struktura. Pastaj diskutojnë, e analizojnë 
funksionin e secilës strukturë në filtrimin e gjakut dhe formimin e urinës. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon krijimin e urinës.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; II. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Përsëritje

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton nga figura organet e ekskretimit;
• Krahason rolin e veshkave dhe të organeve të tjera në trupin e njeriut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: material shtesë nga burime të ndryshme rreth 
organeve të ekskretimit, fotografi të printuara nga interneti për organet e ekskretimit, modeli veshka.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Paragraf përshkrues

Nxënësit shkruajnë një paragraf përshkrues…

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrim i shpejtë 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e emërtimit nga figura të organeve të ekskretimit dhe krahasimit të rolit të vesh-
kave dhe të organeve të tjera në trupin e njeriut.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqe 28)

Kërkohet nga nxënësit të fillojnë të lexojnë nga ma-
teriali që u është shpërndarë në tavolinë dhe të bëjnë 
me shenjë ndonjë informacion të cilin nuk e kanë 
kuptuar. Ndërkohë sa ata lexojnë mësimdhënësi/ja në 
tabelë shkruan disa koncepte për të cilat nxënësit do 
të përgjigjen pasi ta kenë përfunduar leximin. Pasi që 
nxënësit ta kenë mbaruar leximin, i fton ata që të re-
flektojnë për tabelën e punuar.

Konceptet Shpjegimet

- Veshka
- Ureteri
- Uretri
- Fshikëza e urinës
- Glomeruli
- Nefroni 

- Organ i cili e filtron gjakun 
dhe e formon urinën.
- Organ ekskretimi që e 
mundëson përcjelljen e urinës 
në ambientin e jashtëm.

Në minutat e fundit të orës mësimore, nxënësit do të shkruajnë shumë shkurt dhe shumë shpejt në lidhje me 
temën “Pse janë me rëndësi veshkat në trupin tonë?”. Në këtë shkrim nxënësit do t’i përmbledhin mendimet në lidh-
je me temën dhe informacionin që morën. Pastaj, disa nxënës i lexojnë shkrimet e tyre dhe i diskutojnë, analizojnë 
dhe debatojnë përgjigjet mes vete. 
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Mësimi 27

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Përvijimi i të menduarit

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton mundësitë e ruajtjes së sistemit të 
ekskretimit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; III. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Çrregullimet në veshka dhe rrugët 
urinare

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Numëron disa nga sëmundjet më të shpeshta të organeve të ekskretimit;
• Vlerëson rëndësinë e ruajtjes së organeve të ekskretimit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Çrregullimet në 
veshka dhe rrugët 

urinare
Dializa

Helmimi 
në urinë

Infeksionet 
urinare

Gurët në 
veshka
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Të nxënët me këmbime: Grupet e ekspertëve

Nxënësit organizohen në grupe me nga 4 nxënës, ku 
secili prej tyre është përgjegjës për të lexuar një pjesë. 
Përgatitet “fleta e ekspertit”, e cila mund të ketë pyetje, 
detyra ose grafik që të plotësohet. Rigrupohen nxënësit 
ta lexojnë pjesën që u është caktuar si detyrë. Ata dis-
kutojnë përfundimet e tyre dhe vendosin  për mënyrën 
se si do t’ua shpjegojnë këtë pjesë të tjerëve kur të shko-
jnë në grupet fillestare. Më pas të gjithë nxënësit që 
kanë të njëjtin numër, ekspertët, raportojnë në grupet 
fillestare për t’i shpjeguar pjesët më të rëndësishme të 
pjesës së tyre të tekstit.

Pjesa tjetër e grupit është e gatshme ta mësojë informa-
cionin e ri. Kështu duken fletët e ekspertëve:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit                                   

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e numërimit të disa prej sëmundjeve më të shpeshta të oganeve të ekskretimit 
dhe vlerësimit të rëndësisë së ruajtjes së organeve të ekskretimit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të hulumtojnë në internet për njërën nga sëmundjet e veshkave dhe të shënojnë për të në formë të esesë)

Po, sepse nuk po 
kontrollohen në 

cilësi aq sa duhet, 
prandaj ka shumë së-
mundje të shpeshta. 

A mendoni se uji 
dhe ushqimet janë 

shkaktarët e formim-
it të sëmundjeve?

PO JO

Jo, sepse faktorët 
kryesorë të sëmund-

jeve janë faktorët  
trashëgues.

Eksperti B
Pyetjet:
- Si bëhet formimi i 
gurëve në veshka?

Eksperti A
Pyetjet:
- Si shkaktohet 
helmimi në urinë?
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Mësimi 28

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Ndahen nxënësit në grupe me nga katër nxënës dhe kërkohet të tregojnë se çfarë dinë për sistemin nervor, pastaj 
mendimet e tyre t’i shkruajnë në një letër të bardhë të palosur në atë mënyrë që secili brenda grupit të ketë mundë-
si ta shkruajë mendimin dhe fleta të bartet nga njëri nxënës te tjetri, derisa të gjithë t’i shkruajnë mendimet e tyre. 
Fletët e palosura i merr mësimdhënësi/ ja dhe i lë për pjesën e fundit të orës mësimore që vetë nxënësit ta bëjnë 
vetëvlerësimin

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton ndërtimin dhe funksionimin e sistemit 
nervor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; III. 3, 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi nervor

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndërtimin e qelizës nervore;
• Shpjegon funksionimin e sistemit nervor.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi, Fizikë. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Prezentohet njësia mësimore “Sistemi nervor” dhe 
tregohet shkurtimisht përmbajtja e temës.
Nxënësit do të punojnë në grupe me nga katër nxënës 
dhe në dyshe.
Atyre u kërkohet që të diskutojnë dhe në bashkëbise- 
dim me njëri-tjetrin të shkruajnë se çfarë mund të dinë 
më gjerësisht për sistemin nervor. Zhvillohet pjesa e 
parë e shpjegimit nga mësimdhënësi/ ja, pastaj kër-
kohet nga nxënësit që të shikojnë në fletë mendimet 
e tyre. Mësimdhënësi parashtron pyetje: Çfarë ka të 
përbashkët në fletën tuaj dhe në ato që u përmendën në 
lexim? Çfarë gjëra të reja mësuat? 
Duke bashkëbiseduar, nxënësit në dyshe renditin se 
çfarë dinë dhe më pas mendimet e tyre i shfaqin në 
grup. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në grupe me nga katër nxënës; mësimdhënësi i shpalos fletët dhe i lexon mendimet e tyre, 
kurse detyra e nxënësve është të diskutojnë, krahasojnë dhe të shkëmbejnë mendime për shënimet që i kanë dhënë 
në fletët e tyre në pjesën e parë të orës dhe atë se çfarë mësuan në pjesën e dytë.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të ndërtimit të qelizës nervore dhe shpjegimit të funksionimit të  
sistemit nervor.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqe 30)

Sistemi nervor 
përbëhet nga 

truri

Sistemi nervor 
na mundëson të 

kryejmë aktivitete 
gjatë ditës

Truri ka shumë 
pjesë me funksione 

të ndryshme
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Mësimi 29

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Prezantohet para nxënësve videoja rreth funksionimit të neuroneve: https://www.youtube.com/watch?v=OvVl-
8rOEncE. Gjatë shikimit të videos nxënësit do t’u përgjigjen pyetjeve:
 - Çfarë kuptuat nga kjo video?
 - Çfarë funksioni kanë neuronet?

Disa nga përgjigjet e mundshme, janë:
 - Kuptuam ndërtimin dhe funksionin e neuroneve te njeriu.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton ndërtimin dhe funksionimin e sistemit 
nervor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; III. 3; IV. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Neuronet dhe funksionet e tyre

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton nga figura pjesët përbërëse të neuronit;
• Përkufizon termin sinapsë;
• Analizon rolin e neurotransmiterëve në përcjelljen e impulseve nervore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, kompjuter, projektor. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi, Fizikë, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditarët e të nxënit (Ditari dypjesësh)

Nxënësit organizohen të punojnë në dyshe. Në fletoret 
e tyre duhet ta paraqesin tabelën si më poshtë. 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Paragraf përshkrues

Nxënësit shkruajnë një paragraf përshkrues…

Në minutat e fundit të orës mësimore, nxënësit do të shkruajnë shkurt dhe shumë shpejt në lidhje me temën “Çka 
ndodh në rast të mungesës së neurotransmiterëve?”. Në këtë shkrim nxënësit do t’i përmbledhin mendimet në lidhje 
me temën dhe informacionin që morën. Pastaj, disa nxënës i lexojnë shkrimet e tyre, diskutojnë, analizojnë dhe 
debatojnë përgjigjet mes vete. 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e emërtimit nga figura të pjesëve përbërëse të neuronit, përkufizimit të termit 
sinapsë dhe analizës së rolit të neurotransmiterëve në përcjelljen e impulseve nervore.

Prezantohet pjesa për lexim dhe u thuhet nxënësve 
që në fillim t’i nënvizojnë pjesët që u bëjnë përshtypje 
gjatë leximit apo në qoftë se kanë pyetje. Pas leximit 
dhe nxjerrjes së citimeve, u jepet kohë t’i bëjnë ko-
mentet e tyre. Mësimdhënësi mund të bëjë pyetje gjatë 
leximit të komenteve nga nxënësit në mënyrë që ata të 
nxiten të flasin dhe të aftësohen për t’u përgjigjur sipas 
mënyrës se si pyeten. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Ta ilustrojnë në fletore figurën e dhënë në librin bazë, faqe 69)

 - Kemi disa lloje të neuroneve, të cilat kanë për 
funksion bartjen e impulseve nervore përmes neu-
rotransmiterëve.

Kështu nxënësit i ndajnë idetë e tyre dhe i komentojnë 
përgjigjet e ndryshme me nxënësit e tjerë.

Citim Koment

- Neuronet takohen mes vete 
përmes sinapsës.

- Pika e takimit mes aksonit 
të një qelize dhe dendriteve 
të qelizës tjetër nervore quhet 
sinapsë.
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Mësimi 30

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Mendoni, Punoni, Diskutoni

Demonstrohet para klasës një model truri dhe palca kurrizore, nxënësit duhet ta analizojnë nga larg për pak 
minuta. Ata duhet të japin ide dhe mendime se çka po shohin nga larg. Pastaj, nxënësve u jepet mundësia që t’i 
analizojnë këto struktura nga afër. Ata diskutojnë, analizojnë dhe mundohen ta shpjegojnë funksionin e secilës 
strukturë që shohin para tyre.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon ndërvarësinë e pjesëve të sistemit nervor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; II. 7; III. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi nervor qendror - truri dhe 
palca kurrizore

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon pjesët e sistemit nervor qendror;
• Emërton pjesët e trurit te njeriu;
• Analizon ndërvarësinë e organeve të trupit tonë nga sistemi nervor.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, modeli truri dhe palca kurrizore.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

                                Sistemi nervor qendror            Ngjashmëritë             Sistemi nervor periferik

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e identifikimit të pjesëve të sistemit nervor qendror, emërtimit të pjesëve të 
trurit te njeriu dhe analizës së ndërvarësisë së organeve të trupit tonë nga sistemi nervor.

Përbëhet nga truri 
dhe palca kurrizore.
Është pjesa kryesore 
e sistemit nervor.

Kanë për qëllim 
koordinimin e 
lëvizjeve dhe aktivi-
teteve gjatë ditës.

Përbëhet nga fijet 
nervore që dalin 
nga pjesët e sistemit 
nervor qendror.

Nga nxënësit kërkohet që të lexohet teksti. Gjatë lex-
imit duhet të vendosin këto shenja në njërën anë të 
tekstit.
“√” - kur informacioni që lexoni pohon atë çka dini.
“+” - kur një pjesë e informacionit që lexoni është e re 
për ju.
“-“ -  kur informacioni që lexoni është në kundërshtim 
me atë që dini ju ose mendoni se e dini.
“?” - kur ka informacion që është i paqartë ose doni të 
dini më shumë për të.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të realizohet detyra e dhënë në https://www.liveworksheets.com/w/en/natural-science/431430)

√ + - ?
Truri për-
bëhet nga 
disa pjesë me 
funksion të 
ndryshëm.

Truri ka 
nevojë për 
oksigjen dhe 
ushqim.

Korja e trurit - 
masa e 
bardhë dhe 
ngjyrë hiri.

Çfarë funk-
sioni kanë 
hemisfera 
e majtë dhe 
e djathtë e 
trurit?
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Mësimi 31

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. 
Në fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Ata bashkëveprojnë për të shkëmbyer 
njohuritë ashtu edhe për të zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon ndërvarësinë e pjesëve të sistemit nervor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1; III. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Përsëritje

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon konceptin sistem nervor;
• Krahason sistemin nervor dhe periferik;
• Vlerëson rëndësinë e trurit si organ me rëndësi për njeriun.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: material nga interneti për sistemin nervor te njeriu.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi, Fizikë.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Tabela e koncepteve

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rishikimi në dyshe

Nxënësit organizohen në dyshe; detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe t’u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon 
përpara nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të grupit të tij duke shkëmbyer ide, mendime dhe pyetje me dyshet 
e tjera.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të konceptit sistem nervor, krahasimit të sistemit nervor dhe 
periferik dhe vlerësimit të rëndësisë së trurit si organ me rëndësi për njeriun.

Nervat          Aksoni            Bërthama             Dendritet 

Mielina           Neuroni         Impulsi elektrik                     Sinapsa

Sistemi nervor

Truri i madh          Hemisfera e djathtë        Emocionet  

Lëvizjet e trupit                                Kujtesa 

Kërkohet nga nxënësit të fillojnë të lexojnë nga mate-
riali që u është shpërndarë në tavolinë dhe të bëjnë me 
shenjë ndonjë informacion të cilin nuk e kanë kuptuar. 
Ndërkohë, sa ata lexojnë mësimdhënësi/ja në tabelë 
shkruan disa koncepte për të cilat nxënësit do të për- 
gjigjjen pasi ta kenë përfunduar leximin. Pasi që nxë- 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të ilustrohet në fletore figura e dhënë në librin bazë, faqe 70)

Konceptet Shpjegimet

- Neuroni 
- Sistemi nervor
- Sistemi nervor qendror
- Truri
- Sistemi nervor periferik

- Qelizë nervore që përcjell 
impulse nervore.
- Sistemi nervor përbëhet nga 
sistemi nervor qendror dhe 
periferik.

nësit ta kenë mbaruar leximin i fton ata që të reflektojnë për tabelën e punuar.
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Mësimi 32

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Prezantohet para nxënësve videoja rreth pjesëve të trurit: https://www.youtube.com/watch?v=pRFXSjkpKWA. 
Gjatë shikimit të videos nxënësit do t’u përgjigjen pyetjeve:
 - Çfarë kuptuat nga kjo video?

Disa nga përgjigjet e mundshme, janë:
 - Kuptuam që secila pjesë e trurit ka funksione të ndryshme në aktivitetet tona gjatë ditës.

Kështu nxënësit i ndajnë idetë e tyre dhe i komentojnë përgjigjet e ndryshme me nxënësit e tjerë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon ndërvarësinë e pjesëve të sistemit nervor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; IV. 4.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Truri i ndërmjetëm

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Numëron pjesët e trurit;
• Përkufizon konceptin inteligjenca;
• Shpjegon rolin e secilës pjesë të trurit te njeriu.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri “Biologjia 7”, kompjuter, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegim i përparuar

Prezentohet njësia mësimore “Truri i ndërmjetëm” 
dhe tregohet shkurtimisht përmbajtja e temës.
Nxënësit do të punojnë ne grupe me nga katër nxënës 
dhe pastaj në dyshe. Atyre u kërkohet që të diskuto-
jnë për pjesët e trurit dhe në bashkëbisedim me njëri-
tjetrin të shkruajnë se çfarë mund të dinë. Mendimet 
e tyre i shkruajnë në një fletë dhe më pas i diskutojnë 
me gjithë klasën. Zhvillohet pjesa e parë e shpjegim-
it nga mësimdhënësi, pastaj kërkohet nga nxënësit që 
të shikojnë në fletë mendimet e tyre. Mësimdhënësi 
parashtron pyetje:

Çfarë ka të përbashkët në fletën tuaj dhe në ato që u për-
mendën në lexim? Çfarë gjërash të reja mësuat? 

Vazhdohet pjesa e dytë e shpjegimit, mësimdhënësi 
kërkon që nxënësit të dëgjojnë me vëmendje duke i pa-
sur parasysh shënimet me idetë e tyre. Më pas, kërko-
het nga ndonjë pjesëtar i grupeve të shprehë disa nga 
përfundimet e tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shënime mbi shënime                            

Modelohet strategjia Shënime mbi shënime duke përdorur kategori 
të njohura për nxënësit. Tregohet se si lidhen treguesit me njëri-tjetrin.
Treguesi 1 është ideja kryesore (Sistemi nervor).
Treguesit 2 janë shembuj të treguesit 1 (SNQ, SNP). 
Treguesit 3 janë shembuj të përpunimit të treguesve 2.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e numërimit të pjesëve të trurit, përkufizimit të konceptit inteligjenca dhe shp-
jegimit të rolit të secilës pjesë të trurit te njeriu.

1. Sistemi nervor
       2. Sistemi nervor qendror
                 3. Truri
                 3. Palca kurrizore
       2. Sistemi nervor periferik
                  3. Sistemi nervor somatik
                  3. Sistemi nervor autonom

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqe 31-32)
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Mësimi 33

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Pyesni nxënësit nëse kanë dëgjuar ndonjëherë për palcën kurrizore ose lëvizjet refleksive. Mund të përdorni pyetje 
të thjeshta si: "Çfarë mendoni se ndodh kur goditet gjuri juaj dhe lëviz këmba?"
Shfaqni një video të shkurtër ose një diagram që tregon strukturën e palcës kurrizore dhe një shembull të një re-
fleksi për ta tërhequr vëmendjen e tyre dhe për ta ilustruar temën.
https://www.youtube.com/watch?v=zxpb1-okVig&t=7s

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon ndërvarësinë e pjesëve të sistemit nervor;
Analizon harkun refleksiv.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Palca kurrizore dhe lëvizjet refleksive

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan strukturën e palcës kurrizore;
• Identifikon rolin e palcës kurrizore në transmetimin e sinjaleve nervore;
• Dallon reflekset e lindura nga ato të fituara.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: diagrame dhe modele të palcës kurrizore, 
videoprojektor, TV. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Tik, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
DRTA (Veprimtari e drejtuar e të menduarit 

dhe të lexuarit)

Mësimdhënësi/ja i udhëzon nxënësit që ta lexojnë 
njësinë mësimore duke e ndarë në paragrafë dhe duke 
bërë ndërlidhje me diskutimet paraprake nga fo-
tografitë dhe videot.

Shpjegimi i koncepteve kryesore 

Shpjegoni strukturën e palcës kurrizore, duke i përf-
shirë pjesët kryesore (si materia gri dhe materia e 
bardhë) dhe funksionet e tyre. Përdorni ilustrime dhe 
modele në klasë për ta bërë shpjegimin më të qartë.
Lëvizjet Refleksive: diskutoni çfarë janë lëvizjet reflek-
sive, si ndodhin ato dhe pse janë të rëndësishme. Për-
dorni shembuj të përditshëm, si tërheqja e dorës nga 
një objekt i nxehtë. Sqaro dallimin ndërmjet sjelljeve të 
lindura nga ato të fituara.
Demonstrim Praktik: demonstro një refleks të thjeshtë 
(si refleksi i gjurit) dhe shpjegoni rrugën që ndjek im-
pulsi nervor nga receptorët deri tek efektorët përmes 
palcës kurrizore.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Përsëritja e Koncepteve Kryesore:

Përsëritni pikat kryesore të mësimit, duke e përfshirë strukturën dhe funksionin e palcës kurrizore dhe rëndësinë 
e lëvizjeve refleksive.
Pyetje dhe përgjigje: lejoni nxënësit të bëjnë pyetje dhe t'u përgjigjen pyetjeve për ta testuar kuptimin e tyre të 
materialit.

Në bazë të njohurive të tyre për ta përshkruar ndërtimin e palcës kurrizore, rolin e saj në transmetimin e sinjaleve 
nervore si dhe dallimin ndërmjet sjelljeve të lindura nga ato të fituara.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përgjigjuni pyetjeve në faqe 78, në librin bazë)
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Mësimi 34

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim i njohurive paraprake

 - Pyetje hyrëse: mësimdhënësi i pyet nxënësit nëse kanë dëgjuar për sistemin nervor autonom dhe se çfarë 
mendojnë se bën ai. Përdor pyetje si: "Çfarë mendoni se ndodh në trupin tuaj kur jeni të stresuar?"

 - Harta e mendimeve: mësimdhënësi krijon një hartë mendore në tabelë me ndihmën e nxënësve, ku ata su- 
gjerojnë fjalë kyçe dhe ide që lidhen me sistemin nervor autonom. 

SNA
SNS                                      SNP

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton ndërtimin dhe funksionimin e sistemit 
nervor.
Analizon ndërvarësinë e pjesëve të sistemit nervor.
Analizon harkun refleksiv.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2

Njësia mësimore: Sistemi nervor autonom (vegjetativ)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan strukturën dhe funksionet kryesore të sistemit nervor autonom;
• Identifikon ndryshimet ndërmjet sistemit simpatik dhe parasimpatik.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fotografi, videoprojektor, TV. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Tik, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mësim i drejtuar

Shpjegimi i Koncepteve Kryesore: mësimdhënësi shp-
jegon strukturën dhe funksionet e sistemit nervor au-
tonom, duke e përfshirë rolin e tij në kontrollin e funk-
sioneve trupore pa ndërhyrje të vetëdijshme.

 - Sistemi Simpatik dhe Parasimpatik: mësimdhënë-
si diskuton ndarjet kryesore të SNA-së – sistemi 
simpatik dhe parasimpatik. Shpjegon si funksion-
ojnë këto sisteme në situata të ndryshme (psh., 
sistemi simpatik aktivizohet gjatë stresit, ndërsa 
sistemi parasimpatik gjatë qetësimit).

 - Demonstrim praktik: mësimdhënësi përdor 
shembuj praktikë për ta ilustruar veprimin e SNA-
së. Për shembull, tregon se si rriten rrahjet e zem-
rës gjatë frikës dhe si zvogëlohen gjatë pushimit.

 - Vizualizim: mësimdhënësi shfaq një video të 
shkurtër ose një diagram që tregon sistemin ner-
vor autonom dhe funksionet e tij për ta tërhequr 
vëmendjen e nxënësve dhe për ta ilustruar temën.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grup

Diskutim në grup: mësimdhënësi i ndan nxënësit në grupe të vogla për të diskutuar se si sistemi simpatik dhe 
parasimpatik ndikojnë në situata të ndryshme. Çdo grup do t’i prezantojë gjetjet e tyre.

Në bazë të dallimeve ndërmjet dy sistemeve, atij simpatik dhe atij parasimpatik.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Mësimdhënësi kërkon nga nxënësit të përgatitin një përmbledhje të shkurtër ose një poster për sistemin nervor 
autonom dhe rolin e tij në trup)
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Mësimi 35

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Analizon mundësi për kujdesin ndaj sistemit nervor 
dhe pasojat në rast dëmtimi.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Dëmtimet dhe sëmundjet e sistemit
nervor - pasojat e mëdha në shëndet

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon dëmtimet dhe sëmundjet e sistemit nervor; 
• Analizon shkaqet dhe pasojat e dëmtimeve dhe të sëmundjeve të sistemit nervor dhe mundësitë për kujdesin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: projektor, laptop, fotografi, poster.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Tik, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Pyetje hyrëse: mësimdhënësi i pyet nxënësit nëse kanë dëgjuar për dëmtimet e sistemit nervor dhe se çfarë pa-
sojash mund të kenë ato. Përdor pyetje, si: "A dini ndonjë person që ka pësuar dëmtim të sistemit nervor? Si ka 
ndikuar kjo në shëndetin e tij?"
Nxënësit sugjerojnë ide dhe informacione që ata kanë për dëmtimet e sistemit nervor dhe pasojat e tyre, të cilat 
mësimdhënësi i shkruan në tabelë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Shpjegimi i simboleve: para se ta fillojnë leximin, u 
shpjegohet nxënësve kuptimi i simboleve që do të për-
dorin:
√ (Shenjë kontrolli): Për ide apo informacione që nxë-
nësit tashmë i dinë.
(Kryq): Për informacion të ri dhe interesant.
(Minus): Për informacione ose ide që janë të ndryshme 
nga ato që nxënësit mendonin.
? (Pikëpyetje): Për informacione ose ide që janë të 
paqarta ose që duan më shumë shpjegim.

Leximi aktiv:

Ndërsa lexojnë, nxënësit duhet t’i përdorin simbolet 
për t’i shënuar reagimet e tyre në tekst.
Nxënësit duhet të mbajnë shënime në njërën anë të 
tekstit ose në një fletore të veçantë për t’i shpjeguar ar-
syet e shënimeve të tyre.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim 

Kërkohet nga nxënësit që t’i mbyllin librat dhe ta fillojnë diskutimin për njësinë mësimore, duke i shfrytëzuar 
vetëm fletët e punës. Të gjitha grupet kanë mundësi t’i prezantojnë mendimet e tyre, prezantimin e bën përfaqësuesi 
i grupit dhe të tjerët e ndihmojnë atë nëse ka nevojë. Së fundi, nxënësit mund ta bëjnë vlerësimin e mendimeve 
(ideve) të tyre lidhur me dëmtimet e sistemit nervor, mendime këto të shprehura në fillim të orës mësimore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
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35

SISTEMI NERVOR AUTONOM (VEGJETATIV)

1.  Sistemi nervor autonom (vegjetativ): 

Shëno sistemet:

a) _____________________________

b)_____________________________

Funksionet:

a) _____________________________

b)_____________________________

a) Shëno hollësisht për sistemin nervor autonom (vegjetativ); në cilat organe vepron, rolin e 
tij, rastet kur vepron:

Mësimi 36

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Hulumton ndërtimin dhe funksionimin e sistemit 
nervor.
- Analizon ndërvarësinë e pjesëve të sistemit nervor.
- Analizon harkun refleksiv.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, I. 6, III. 5  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sistemi nervor autonom (vegjetativ) - përsëritje

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan strukturën dhe funksionet kryesore të sistemit nervor autonom;
• Identifikon ndryshimet ndërmjet sistemit simpatik dhe parasimpatik.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fotografi, videoprojektor, TV. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Tik, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim i njohurive paraprake

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit

Në bazë të plotësimit të kërkesave në Fletoren e Punës, faqe 35.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

35

SISTEMI NERVOR AUTONOM (VEGJETATIV)

1.  Sistemi nervor autonom (vegjetativ): 

Shëno sistemet:

a) _____________________________

b)_____________________________

Funksionet:

a) _____________________________

b)_____________________________

a) Shëno hollësisht për sistemin nervor autonom (vegjetativ); në cilat organe vepron, rolin e 
tij, rastet kur vepron:
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Mësimi 37

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Analizon mundësi për kujdesin ndaj sistemit nervor 
dhe pasojat në rast dëmtimi.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, III. 5  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sëmundjet e sistemit nervor – epilepsia,
migrena, skleroza e shumëfishtë, meningjiti

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon dëmtimet dhe sëmundjet e sistemit nervor; 
• Analizon shkaqet dhe pasojat e dëmtimeve dhe sëmundjeve të sistemit nervor dhe mundësitë për kujdesin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: projektor, laptop, fotografi, poster.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Pyetje hyrëse: mësimdhënësi i pyet nxënësit nëse kanë dëgjuar për dëmtimet e sistemit nervor dhe se çfarë paso-
jash mund të kenë ato. Përdor pyetje, si: "A dini ndonjë person që ka pësuar dëmtim të sistemit nervor? Si ka ndi-
kuar kjo në shëndetin e tij?" Afërsisht pyetjet janë të ngjashme me njësinë e zhvilluar paraprakisht për sëmundjet 
dhe dëmtimet e sistemit nervor.
Nxënësit sugjerojnë ide dhe informacione që ata kanë për dëmtimet e sistemit nervor dhe pasojat e tyre, të cilat 
mësimdhënësi i shkruan në tabelë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Shpjegimi i Koncepteve Kryesore: mësimdhënësi e 
prezanton informacionin bazë për secilën sëmundje, 
duke përfshirë:
• Epilepsia: Shkaqet, simptomat, trajtimet.
• Migrena: Shkaqet, simptomat, trajtimet.
• Skleroza e Shumëfishtë: Shkaqet, simptomat, 
trajtimet.
• Meningjiti: Shkaqet, simptomat, trajtimet.

Nxënësit krijojnë harta të koncepteve për secilën nga 
sëmundjet, duke e lidhur informacionin e marrë dhe 
duke ndërtuar një pasqyrë vizuale të njohurive të tyre. 
Çdo grup krijon një hartë për një sëmundje specifike 
dhe më pas e prezanton hartën e tyre përpara klasës.  
P.sh.   

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Studimi i rasteve

Nxënësit ndahen në grupe dhe çdo grup merr një rast studimor që përfshin një person që vuan nga njëra së-
mundje e diskutuar. Nxënësit e lexojnë rastin dhe i diskutojnë simptomat, shkaqet dhe trajtimet e mundshme.
Prezantimi i rasteve: çdo grup e prezanton rastin e tyre dhe shpjegon se si ata do ta ndihmojnë personin përkatës, 
duke i përdorur njohuritë e marra gjatë orës.
Diskutimi dhe reflektimi: mësuesi udhëheq një diskutim reflektiv mbi rëndësinë e diagnozës dhe të trajtimit të 
hershëm dhe për ndikimin e këtyre sëmundjeve në jetën e njerëzve.

Nxënësit vlerësohen sipas aftësisë për t’i identifikuar sëmundjet e lartcekura të sistemit nervor, shkaqet dhe pasojat.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësi zgjedh një nga sëmundjet e studiuara (Epilepsia, Migrena, Skleroza e Shumëfishtë, Meningjiti) dhe kryen 
një hulumtim më të detajuar për të)

Epilepsia
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Mësimi 38

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton gjëndrat me tajitje të brendshme te njeriu 
dhe e përshkruan pozitën e tyre në trup.
- Përshkruan si gjëndrat endokrine kontrollojnë 
organe e funksione të caktuara nëpërmjet hormoneve.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, III. 1  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sistemi hormonal - endokrin

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon se çfarë janë dhe si funksionojnë hormonet; 
• Emërton gjëndrat e sistemit endokrin dhe i përshkruan efektet dhe pozitën e tyre në trup.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: laptop, projektor, fotografi.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Mësimdhënësi e parashtron pyetjen: “Çfarë ndikon që disa njerëz kanë trup shumë të gjatë, gjigant, e disa shumë 
të shkurtër, xhuxh?” Nxënësit do të shënojnë në fletoret e tyre për 5 minuta dhe pastaj do të lexojnë disa prej tyre.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Udhëzim i diferencuar

Shkruani pyetjet më poshtë në tabelë. U thoni 
nxënësve të mendojnë se si do t'u përgjigjen pyetjeve. 
Pastaj nxënësit diskutojnë në grupe, duke u munduar 
t’i gjejnë përgjigjet sa më të sakta të pyetjeve: 
1. Trego dallimin në mes të sistemit nervor dhe atij 
hormonal! 
2. Identifiko llojet e gjëndrave endokrine!
3. Përcakto vendndodhjet e hipofizës dhe të epifizës 
dhe shpjego funksionet e tyre! 
4. Çka prodhon tireoidea dhe paratireoidea dhe cilat 
janë çrregullimet që shkaktohen në organizëm nga 
mosfunksionimi normal i tyre?
5. Cilat janë funksionet e pankreasit?
6. Përshkruaje rolin e gjëndrave mbiveshkore! 
7. Analizo funksionet e gjëndrave seksuale!
Në fund, nga një përfaqësues i grupit i prezanton 
përgjigjet.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
DISKUTIM

Diskutim i hapur rreth asaj që nxënësit nuk e kanë të qartë mjaftueshëm, mësimdhënësi bën një përmbledhje të 
përgjithshme të materialit në tekstin mësimor dhe i fton nxënësit që të përfshihen në diskutim.

Nxënësit vlerësohen në bazë të aftësisë për ta dalluar rolin e gjëndrave endokrine si dhe hormonet që ato prodhojnë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Rendit nga lart poshtë te trupi i njeriut gjëndrat endokrine dhe hormonet që tajojnë ato)
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Mësimi 39

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton dhe i përshkruan oganet shqisore në trupin 
tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, të ekuilibrit, të 
shijes, të nuhatjes dhe të shqisave lëkurore) si dhe e 
analizon funksionin e tyre. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, III. 3, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sistemi i organeve ndijore (shqisore)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndërtimin e syrit;  
• Përcakton reflekset mbrojtëse të syrit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, modeli i syrit, poster, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
“DI” 

Mësimdhënësi/ ja e fillon njësinë mësimore duke kërkuar nga nxë-
nësit t’i shpalosin informacionet e tyre lidhur me atë se çfarë dinë 
lidhur me organet ndijore e në veçanti për syrin, ndërkohë mendi-
met e tyre kërkon t’i shkruajnë në kolonën DI.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

DI
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
“DUA TË DI”

Pastaj u kërkon nxënësve t’i hapin librat dhe ta lexojnë 
njësinë mësimore në heshtje dhe njëkohësisht të 
shkruajnë 2-3 pyetje për atë se çfarë u intereson të 
dinë më shumë për syrin. Nëse është e nevojshme 
u ndihmon edhe mësimdhënësi/ja. Gjatë leximit 
të njësisë mësimore mësimdhënësi/ja u ofron disa 
modele të syrit nxënësve që t’i shohin, derisa i lexojnë 
pjesët dhe ndërtimin e brendshëm të tij. 

https://www.youtube.com/watch?v=FNzh_5cTlMY

Pasi ta përfundojnë leximin fton disa nxënës që t’i 
lexojnë pyetjet e tyre dhe i shkruan në kolonën “Dua 
të di”, të cilave më pas do t’u përgjigjen në kolonën 
“Mësova”.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
DISKUTIM

Nëse ka pyetje që janë shkruar në tabelë, mirëpo ndonjëri nga nxënësit nuk e ka menduar këtë pyetje atëherë e 
plotëson në fletore. Pasi t’i jenë përgjigjur secilës pyetje me radhë, fton nxënësit të diskutojnë se çfarë mësuan. Der-
isa nxënësit e plotësojnë kolonën mësova në ekran shfaqen disa fotografi të syrit dhe të ndërtimit të tij. Gjithashtu, 
në fund ftohen nxënësit të përcjellin një video për ndërtimin e brendshëm të syrit.

Nxënësi vlerësohet në bazë të numërimit të pjesëve të syrit dhe tri reflekset e tij.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësve do t’u kërkohet ta vizatojnë syrin dhe pjesët e tij)

Dua të di

Mësova
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Mësimi 40

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton dhe përshkruan oganet shqisore në trupin 
tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, të ekuilibrit, të 
shijes, të nuhatjes dhe të shqisave lëkurore) si dhe e 
analizon funksionin e tyre. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, III. 3, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Cila është detyra e lotit, e kapakëve të syrit, e qerpikëve dhe e vetullave? 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan rëndësinë e lotëve;
• Përshkruan detyrën e kapakëve të syrit, qerpikëve dhe vetullave;
• Shpjegon se si shohim ne.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: laptop, TV, modeli i syrit, poster, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Mendo-Diskuto në dyshe-Ndaje

Nxënësit mendojnë individualisht për një minutë për detyrat e lotit, kapakëve të syrit, qerpikëve dhe vetullave. 
Pastaj, ndahen në çifte dhe i diskutojnë idetë e tyre me partnerin. Në fund, çiftet i ndajnë mendimet e tyre me 
klasën dhe mësuesi i shkruan pikat kryesore në tabelë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Modelimi dhe Demonstrimi

Shpjegimi i Koncepteve Kryesore: mësuesi e shpjegon 
funksionin dhe rëndësinë e lotëve, kapakëve të syrit, 
qerpikëve dhe vetullave. Përdor një model të syrit 
për të treguar se ku ndodhen këto struktura dhe si 
funksionojnë ato.

Demonstrimi: mësuesi përdor një prezantim me slajde 
ose një video edukative për ta treguar funksionin e 
secilës pjesë: lotët që lubrifikojnë dhe e mbrojnë syrin, 
kapakët e syrit që mbrojnë dhe e pastrojnë sipërfaqen e 
syrit, qerpikët që e pengojnë pluhurin dhe grimcat dhe 
vetullat që e parandalojnë djersën të hyjë në sy.

Shembuj praktikë: mësuesi tregon raste konkrete ku 
këto struktura ndihmojnë në mbrojtjen e syrit, si psh., 
duke përdorur shembuj nga përvoja e përditshme ose 
nga natyra.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim dhe Përmbledhje

Mësuesi jep një detyrë ku nxënësit duhet të shkruajnë një përshkrim të shkurtër për funksionin e lotëve, kapakëve 
të syrit, qerpikëve dhe vetullave dhe pas kësaj zhvillohet diskutimi.

Nxënësi në fund të orës mësimore vlerësohet sipas aftësisë për t’i dalluar funksionet e pjesëve ndihmëse të syrit. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Mësuesi kërkon nga nxënësit të përgatitin një poster ose një përmbledhje të shkurtër mbi rëndësinë e pjesëve 
ndihmëse të syrit)
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Mësimi 41

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton dhe përshkruan organet shqisore në trupin 
tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, të ekuilibrit, të 
shijes, të nuhatjes dhe të shqisave lëkurore) si dhe e 
analizon funksionin e tyre. - Identifikon dëmtimet 
dhe masat mbrojtëse të shqisave

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, III. 3, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Të metat dhe sëmundjet e syrit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan llojet e të metave të shikimit si miopia, hipermetropia, astigmatizmi etj;
• Dallon të metat nga sëmundjet e syrit;
• Shpjegon rrugët e parandalimit të problemeve të shikimit.  

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: laptop, TV, projekor, fotografi.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Nxënësit diskutojnë në grupe të vogla për sëmundjet e syrit që kanë dëgjuar apo lexuar më parë. Mandej, japin 
idetë e tyre të cilat mësimdhënësi i shënon në tabelë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Tabela e koncepteve 

Nxënësit ndahen në grupe dhe secili grup merr një 
koncept për të përshkruar. Ata plotësojnë një tabelë ku 
përfshihen:
• Emri i sëmundjes ose i të metës
• Përshkrimi
• Simptomat
• Shkaqet
• Trajtimet
• Mënyrat e parandalimit

Prezantimi i grupeve
Çdo grup e prezanton tabelën e tyre të koncepteve 
përpara klasës. Mësuesi dhe nxënësit diskutojnë dhe i 
shtojnë informacionet e nevojshme.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Aktivitet përmbledhës

Diskutimi dhe përsëritja: mësuesi i rishikon informacionet kryesore dhe i diskuton pyetjet e nxënësve.
Diagrami i Venit: nxënësit e përdorin Diagramin e Venit për t’i krahasuar të metat dhe sëmundjet e syrit. Ata 
i identifikojnë ngjashmëritë dhe dallimet mes tyre. (Mësuesi kërkon nga nxënësit të përgatitin një raport të 
shkurtër për një sëmundje të syrit dhe trajtimin e saj, përfshirë mënyrat e parandalimit dhe të kujdesit për sytë.)

Vlerësimi i pjesëmarrjes në diskutime dhe aktivitetet në grup.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit do të mbajnë një ditar ushqimor për një javë, duke regjistruar çdo vakt dhe ushqimet e konsumuara. Ata 
duhet të reflektojnë mbi zgjedhjet e tyre dhe të propozojnë përmirësime)
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Mësimi 42

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton dhe përshkruan organet shqisore në trupin 
tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, të ekuilibrit, të 
shijes, të nuhatjes dhe të shqisave lëkurore) si dhe e 
analizon funksionin e tyre. - Identifikon dëmtimet 
dhe masat mbrojtëse të shqisave.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, III. 3, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Përsëritje - syri

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndërtimin e syrit dhe funksionet e secilës pjesë;
• Përshkruan dhe i dallon pjesët ndihmëse të syrit;
• Përshkruan dhe i dallon sëmundjet dhe të metat e syrit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, fotografi, poster, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Edukatë qytetare, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët

 Kuiz

Nxënësit marrin pjesë në një kuiz të shkurtër për t’i testuar njohuritë e tyre paraprake. Pyetjet përfshijnë aspekte 
të ndërtimit të syrit, funksionet e pjesëve të tij dhe të metat e shikimit.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mendo-Diskuto në dyshe-Ndaje

(Mendo): Nxënësit mendojnë individualisht për një 
pyetje specifike që lidhet me temën, si për shembull: 
"Cili është funksioni kryesor i lotit?"
(Çiftëzo): Nxënësit çiftëzohen dhe i diskutojnë 
mendimet e tyre me njëri-tjetrin.
(Ndaj): Çiftet i ndajnë përgjigjet dhe diskutimet e tyre 
me klasën. Mësimdhënësi ndihmon në sqarimin dhe 
zgjerimin e informacionit.

(Harta e koncepteve) 

Nxënësit punojnë në grupe për të krijuar harta 
konceptuale që e përfshijnë ndërtimin e syrit, 
funksionet e pjesëve të tij, të metat dhe sëmundjet e 
syrit.
Prezantimi i hartave: çdo grup e prezanton hartën 
e tyre të koncepteve dhe i shpjegon lidhjet midis 
koncepteve të ndryshme.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutimi dhe përsëritja

Mësimdhënësi udhëheq një diskutim për t’i rishikuar dhe përforcuar njohuritë kryesore.

Vlerësim në bazë të dallimit të koncepteve bazë që lidhen me anatominë e syrit, pjesët ndihmëse të tij si dhe identifi-
kimin e sëmundjeve dhe të metave të syrit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përgatitja e një eseje mbi përfitimet e një diete të balancuar dhe të stërvitjes për shëndetin personal)
(Fletore pune, faqe 38, 39, 40)
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Mësimi 43

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton dhe përshkruan organet shqisore në trupin 
tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, të ekuilibrit, të 
shijes, të nuhatjes dhe të shqisave lëkurore) si dhe e 
analizon funksionin e tyre.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, III. 3, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Ndërtimi i veshit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndërtimin e veshit; 
• Analizon rolin kryesor të tij.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: modeli i veshit, laptop, projektor, fotografi nga 
interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Art figurativ, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Pyetje dhe përgjigje

Udhëzim i diferencuar. Shkruani pesë pyetjet më poshtë në tabelë. U thoni nxënësve të mendojnë se si do t'u 
përgjigjen pyetjeve. 
Pyetjet: 
1. Shpjego rolin e laprës së veshit!
2. Cilat detyra i kryejnë qimet dhe dylli në kanalin e veshit? 

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Nxënësit e lexojnë materialin dhe e mbajnë fokusin te 
pyetjet të cilat janë vendosur paraprakisht në tabelët. 
Pasi e lexojnë materialin nga libri, ata e krahasojnë 
përmbajtjen e tij me parashikimin e tyre. Mësimdhënësi/ 
ja kujdeset për t’i sqaruar konceptet kryesore gjatë 
leximit me ndalesa. Diskutohet rreth informacionit të 
marrë në tekst dhe informacioneve të sjella nga vetë 
nxënësit.
Mësimdhënësi/ ja e prezanton temën dhe mjetet që 
do të përdoren, duke ngjitur në tabelë foto dhe pamje 
të ndërtimit të veshit. Pastaj, pasi nxënësit i vëzhgojnë 
ato, mësimdhënësi/ ja i paraqet shkurt pikat kryesore të 
mësimit, duke i shkruar në tabelë ose në letër të madhe. 

Shënon “Të dëgjuarit është aftësia jonë që t’i ndiejmë valët e zërit”. Për shembull, kur flet në 
telefon një fletë e hollë metalike në altoparlantin e telefonit lëkundet (valët elektrike i kthen 
në valë të zërit), këto dridhje (vibrime) janë tingujt që transmetohen në ajër, e prodhojnë 
zërin dhe quhen valë zanore. Veshi është organi ndijor përgjegjës për pranimin e këtyre 
valëve. Veshi këto valë i kthen në impulse dhe i përcjell në qendrën e dëgjimit në tru etj.

3. Sqaro mënyrën e ekuilibrit të shtypjes së ajrit në 
veshin e mesëm!
4. Përcakto pjesët e veshit që e realizojnë dallimin e 
fortësisë së tingullit! 
5. Cilat pjesë të veshit të brendshëm e rregullojnë dre-
jtpeshimin?

https://www.youtube.com/watch?v=72iyCtxbJxo 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Paragraf përshkrues

Nxënësit shkruajnë një paragraf përshkrues…

Në minutat e fundit të orës nxënësit do të shkruajnë shumë shkurt dhe shumë shpejt në lidhje me temën “Ndër-
timi i veshit”. Në këtë shkrim nxënësit do t’i përmbledhin mendimet në lidhje me temën dhe informacionin që 
morën. Disa nxënës i lexojnë shkrimet e tyre.

Vlerësimi me gojë (diskutime, debate, prezantime), pasi ta shpjegojnë ndërtimin e veshit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Vizato veshin dhe sqaro pjesët ndërtuese të tij.)ndihmëse të syrit)
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Mësimi 44

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton dhe i përshkruan organet shqisore në 
trupin tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, të 
ekuilibrit, të shijes, të nuhatjes dhe të shqisave 
lëkurore) si dhe e analizon funksionin e tyre.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, III. 3, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sëmundjet e veshit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan zhurmën si formë e ndotjes akustike që i atakon rrugët e dëgjimit;
• Shpjegon ndërlidhjen e moshës me problemet e dëgjimit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Edukatë Qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
D-D-M

“DI” - në fazën e parë të mësimit nxënësit e plotësojnë kolonën DI me njohuritë që kanë rreth problemeve që lidhen 
me rrugët e të dëgjuarit, respektivisht zhurmën, po ashtu edhe ndikimin e moshës në dobësimin e të dëgjuarit.
“Dua të di - në kolonën DUA TË DI nxënësit shkruajnë pyetje se çfarë duan të dinë për problemet e dëgjimit.
“Mësova” - ndërsa kolonën MËSOVA e plotësojnë me njohuritë e reja të fituara. Kështu veprohet edhe në tabelën e 
punuar për të gjithë klasën, mësimdhënësi/ ja fton disa nxënës të shkruajnë edhe në tabelë njohuritë e tyre të fituara.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mësim i bazuar në diskutim

Nxënësit ndahen në grupe për të diskutuar mbi temat 
e trajtuara.
Çdo grup i prezanton përfundimet e tyre dhe 
diskutojnë me klasën.

Diskutim interaktiv

Mësimdhënësi i nxit nxënësit që t’i përmendin 
shkaktarët kryesorë të ndotjes akustike që i atakojnë 
rrugët e të dëgjuarit.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Reflektim dhe përmbledhje

Nxënësit të krijojnë një poster informues për ndikimin e zhurmës në rrugët e të dëgjuarit.

Nxënësit vlerësohen pasi t’i përshkruajnë dhe vlerësojnë sëmundjet e veshit, konkretisht zhurmën dhe moshën si 
indikatorë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Di Dua të di Mësova
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Mësimi 45

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e organeve te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Emërton dhe i përshkruan organet shqisore në 
trupin tonë (shqisës të së parit, të dëgjuarit, të 
ekuilibrit, të shijes, të nuhatjes dhe të shqisave 
lëkurore) si dhe e analizon funksionin e tyre.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, I. 4, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Organet ndijore për aromë, shije dhe prekje

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton dhe përshkruan organet ndijore për aromë, shije dhe prekje; 
• Dallon rolin e organeve ndijore për aromë, shije dhe prekje; 
• Tregon rëndësinë e këtyre organeve për orientim.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët

 IMAGJINATË E DREJTUAR

Mësimdhënësi/ ja merr në klasë një parfum (aromatizues), të cilin e shpërndan në një cep të klasës dhe i pyet nxënësit 
se çfarë po ndiejnë. Kështu, rrjedhimisht e zhvillon imagjinatën te nxënësit për temën që do të realizohet. Lihen 
nxënësit të lirë të thonë atë çka mendojnë, pa ndërhyrë apo komentuar. Nxënësit po ashtu nxiten të tregojnë se si 
realizohet nuhatja e erës së parfumit.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lojë me role

Shpjegimi i Koncepteve Kryesore: mësuesi i ndan 
nxënësit në grupe dhe secili grup merr një organ ndijor 
për të studiuar dhe për të krijuar një lojë me role:

1. Grupi 1: Hunda dhe receptorët e aromës
2. Grupi 2: Gjuha dhe receptorët e shijes
3. Grupi 3: Lëkura dhe receptorët e prekjes

Studimi dhe Përgatitja e Roleve: çdo grup e studion 
pjesën e tyre dhe përgatit një skenar të shkurtër që 
tregon se si funksionon organi ndijor i tyre dhe si 
ndikon në përvojat tona të përditshme.
Prezantimi i Roleve: çdo grup e prezanton lojën e tyre 
me role përpara klasës, duke i ilustruar funksionet dhe 
rëndësinë e organit të tyre ndijor.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Diagram i Venit: Nxënësit punojnë në grupe për të krijuar një Diagram Veni që tregon ngjashmëritë dhe dalli-
met midis organeve ndijore për aromë, shije dhe prekje.

Nxënësit vlerësohen 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të shikohen ushtrimet në fletore pune)

Prekja Aroma Shija
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Mësimi 46

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Përshkruan ndërtimin dhe funksionin e gjëndrave 
seksuale te njeriu.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 7, III. 8, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sistemi i organeve riprodhusese te
meshkujt

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon strukturat riprodhuese të meshkujve;
• Shpjegon funksionet e tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletore pune, TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Paragraf shpjegues

Nxënësit shkruajnë për 5 minuta gjithçka që dinë ose mendojnë për sistemin e organeve riprodhuese te meshkujt. Më-
simdhënësi i mbledh dhe shqyrton shkrimet për të identifikuar njohuritë paraprake dhe keqkuptimet e mundshme.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Harta e koncepteve

Shpjegim i koncepteve kryesore: mësuesi përdor një 
diagram të thjeshtë për t’i shpjeguar pjesët kryesore 
të sistemit të organeve riprodhuese te meshkujt dhe 
funksionet e tyre:
1. Testikujt: Prodhojnë spermatozoidët dhe 

hormonin testosteron.
2. Testosteroni: 
3. Skrotumi: 
4. Spermatozoidi:
5. Penisi: 

Krijimi i Hartës së Koncepteve: nxënësit punojnë në 
grupe për të krijuar harta konceptuale që e tregojnë 
ndërtimin dhe funksionet e sistemit të organeve 
riprodhuese te meshkujt. Çdo grup e prezanton hartën 
e tyre dhe diskutojnë lidhjet midis koncepteve të 
ndryshme.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Katër këndet

Mësuesi vendos pyetje në katër kënde të klasës, secila duke përfaqësuar një deklaratë të ndryshme ose pyetje për 
diskutim rreth sistemit riprodhues te meshkujt. Nxënësit shkojnë te këndi që e përfaqëson mendimin e tyre dhe 
diskutojnë me grupin: Pyetja 1: Cili është funksioni kryesor i testikujve? Pyetja 2: Si ndihmon prostata në proces-
in e riprodhimit? Pyetja 3: Pse është e rëndësishme higjiena e sistemit riprodhues? Pyetja 4: Si ndikon testosteroni 
në trupin e mashkullit?
Diskutimi dhe përsëritja: çdo grup i prezanton diskutimet e tyre dhe mësuesi i përforcon njohuritë kryesore.

Vlerësimi bëhet pasi nxënësit i përshkruajnë dhe dallojnë strukturat riprodhuese te meshkujt dhe rolin e tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit të përgatitin një prezantim të shkurtër për sistemin riprodhues te meshkujt)
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Mësimi 47

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Përshkruan ndërtimin dhe funksionin e gjëndrave 
seksuale te njeriu.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 7, III. 8, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Organet riprodhuese te femrat

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon strukturat riprodhuese te femrat;
• Shpjegon funksionet e tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
 Stuhi mendimesh

Mësimdhënësi/ ja e shkruan në tabelë titullin e mësimit dhe u kërkon nxënësve fillimisht të mendojnë për njohuritë 
e tyre lidhur me temën e dhënë. Pastaj, fton disa nga ta të diskutojnë dhe t’i shpalosin mendimet e tyre për organet 
riprodhuese, duke mos i pohuar apo mohuar mendimet e tyre. Mësimdhënësi/ ja i shkruan ato në tabelë në mënyrë 
që vetë nxënësit t’i vetëvlerësojnë mendimet e tyre pasi ta kenë mësuar njësinë mësimore.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes

Përzgjidhni një tekst që është i rëndësishëm për temën 
e mësimit.
Shpërndajeni tekstin për nxënësit ose jepni udhëzime 
se ku mund ta gjejnë atë në libër. 

Shpjegimi i simboleve:
Para se ta fillojnë leximin, shpjegoni nxënësve 
kuptimin e simboleve që do të përdorin:
√  (Shenjë kontrolli): Për ide apo informacione që 
nxënësit tashmë i dinë.
(Kryq): Për informacion të ri dhe interesant.
(Minus): Për informacione ose ide që janë të ndryshme 
nga ato që nxënësit mendonin.
? (Pikëpyetje): Për informacione ose ide që janë të 
paqarta ose që duan më shumë shpjegim.

Shpjegimi i Koncepteve Kryesore: mësimdhënësi ndan 
disa koncepte bazë për ta bërë materialin më të lehtë 
të kuptueshëm dhe nxënësve u lehtësohet plotësimi i 
tabelës me simbole.

Grupi 1: Vezoret - Prodhojnë vezët dhe hormonet estrogjene dhe progesterone.
Grupi 2: Tubat fallopiane - Transportojnë vezën nga vezoret në mitër.
Grupi 3: Mitra - Vend ku zhvillohet fetusi gjatë shtatzënisë.
Grupi 4: Vagina - Kanal që e lidh mitrën me pjesën e jashtme të trupit.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit

Diskutimi: mësimdhënësi krijon një skenë diskutimi, ku një grup i vogël nxënësish diskutojnë tema të ndryshme 
rreth sistemit riprodhues te femrat, ndërsa pjesa tjetër e klasës i dëgjon. Nxënësit brenda rrethit diskutojnë pyetje të 
tilla, si:
• Si funksionojnë vezoret dhe cila është rëndësia e tyre?
• Cilat janë funksionet kryesore të mitrës?
• Si ndikon cikli menstrual në trupin e femrës?

Nxënësit vlerësohen sipas aftësisëse së tyre për t’i përshkruar rrugët riprodhuese te gjinia femërore. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune faqe 45)
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Mësimi 48

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Tregon se sistemi riprodhues seksual e lehtëson 
procesin e trashëgimisë (bartjen e informatave 
gjenetike ose tipareve gjenetike nga një gjeneratë 
në tjetrën). - Përshkruan shkurtimisht strukturat 
e sistemeve riprodhuese të individit femër dhe 
mashkull si dhe funksionin e tyre në frytëzim. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 7, III. 5, IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Lindja e një fëmije

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan proceset që ndodhin midis fazës së pllenimit (fekondimit) dhe fazës së lindjes;
• Tregon si lindin binjakët;
• Shënon momentet pas lindjes dhe e përshkruan kujdesin dhe dashurinë e duhur të prindërve për fëmijën e tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Kimi, Art Figurativ.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
 Stuhi mendimesh

Vendoset në ekran një fotografi e tillë dhe mësimdhënë-
si/ ja i pyet nxënësit se çfarë paraqet fotografia. Nxënësit 
fillimisht i fton të mendojnë në heshtje e pastaj të diskutojnë rreth mendimeve të tyre.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegimi i Koncepteve Kryesore

Mësuesi e ndan klasën në grupe dhe vendos postera 
me pyetje ose tema në stacione të ndryshme rreth 
klasës. Çdo grup kalon nga një stacion në tjetrin 
për të diskutuar dhe shtuar idetë e tyre për temat e 
mëposhtme:

1. Procesi i pllenimit: Çfarë ndodh gjatë pllenimit?
2. Zhvillimi i embrionit: Si zhvillohet embrioni në 

javët e para?
3. Fazat kryesore të shtatzënisë: Cilat janë fazat 

kryesore të shtatzënisë?
4. Kujdesi shëndetësor gjatë shtatzënisë: Pse është i 

rëndësishëm kujdesi shëndetësor?

Pse lindin binjakët monozigotë? (Kur vezoret e 
gruas lëshojnë vetëm një vezë të pjekur. Qeliza vezë 
e fekonduar gjatë ndarjes qelizore ndahet dhe qelizat 
shkëputen nga njëra-tjetra, pastaj prej tyre zhvillohen 
individë të veçantë).
Diskutoni përse nuk mund të hyjnë spermatozoidë të 
tjerë. Për arsyen pse një shtatzënë nuk duhet të përdorë 

alkool, të pijë duhan, të përdorë medikamente të caktuara etj. Arsyeto pse qumështi i nënës është i domosdoshëm 
për fëmijën? Përgjigjet që i marrim nga secili grup i shkruajmë në tabelë.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Shkrim i shpejtë

Mësimdhënësi/ ja shkruan për temën “Pse një foshnje ka nevojë për shumë dashuri?” dhe nxënësit për një kohë të 
shkurtër (3-4 minuta) shkruajnë çfarë mësuan rreth temës. Lexohen disa prej punimeve të tyre dhe komentohen 
nga nxënësit.

Nxënësit vlerësohen sipas aftësisë së tyre për t’i përshkruar konceptet, si: shtatzënia, pllenimi, binjakët monozigotë 
etj.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të shënohet ndonjë përjetim personal sipas informatave të mësuara nga mësimi, shënimi të jetë anonim)
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Mësimi 49

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Tregon ndikimin e reflektimeve të të tjerëve për 
shëndetin e tyre.
- Identifikon shërbimet ku adoleshentët mund të 
shkojnë për ndihmë.
- Identifikon përgjegjësitë e prindërimit të hershëm 
dhe rritjes së fëmijëve.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: III. I, V. 6, V. 9

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Ndryshimet në pubertet dhe roli i prindërve

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndryshimet fizike trupore dhe ato shpirtërore (emocionale) në periudhën e pubertetit;
• Shpjegon dallimet e individit të seksit femër nga ai mashkull;
• Vlerëson rolin e prindërve për fëmijët gjatë kësaj faze.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët

 Stuhi mendimesh

Mësimdhënësi/ ja e shkruan në tabelë titullin e mësimit dhe u kërkon nxënësve fillimisht të mendojnë për njohuritë 
e tyre lidhur me temën e dhënë. Pastaj, fton disa nga ta të diskutojnë dhe t’i shpalosin mendimet e tyre për puber-

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Lexohet titulli “Cilat janë ndryshimet e tjera në 
pubertet?” (paragrafi i parë). Nxënësit e japin 
parashikimin e tyre për përmbajtjen e paragrafit. 
Pastaj, lexohet paragrafi dhe bëhet krahasimi i 
informacionit me atë që parashikuan ata. Në këtë 
moment mësimdhënësi/ja sqaron koncepte a pyetje 
që mund t’u lindin nxënësve. Kështu vazhdohet dhe 
me paragrafët e tjerë me nëntitujt: Ndryshimet që 
ndodhin te meshkujt dhe femrat; Si të ndihmojmë një 
adoleshent?; Cili është roli i prindërve?.

Videoja edukative - Puberteti dhe hormonet përgjegjëse 
https://www.youtube.com/watch?v=X1m4Dyr1N18 

tetin, duke mos i pohuar apo mohuar mendimet e tyre. 
Mësimdhënësi/ ja i shkruan ato në tabelë në mënyrë që 
vetë nxënësit t’i vetëvlerësojnë mendimet e tyre pasi ta 
kenë mësuar njësinë mësimore.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Mësimdhënësi/ ja u kërkon nxënësve që njohuritë e fituara t’i paraqesin në formë të Diagramit të Venit. Pra 
në njërën anë t’i shkruajnë ndryshimet karakteristike që shfaqen te gjinia mashkullore, kurse në anën tjetër t’i 
shkruajnë karakteristikat që shfaqen te gjinia femrore gjatë pubertetit, kurse në mes të shkruajnë karakteristikat e 
përbashkëta për të dyja gjinitë.       

Nxënësit vlerësohen pasi ta përshkruajnë pubertetin dhe ndryshimet që shfaqen gjatë kësaj periudhe si dhe rolin e 
prindërve për fëmijët e tyre në fazën e pubertetit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Fletore pune faqe 47, 48)
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Mësimi 50

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te njeriu

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Identifikon përgjegjësinë e prindërimit të hershëm, 
rritjes së fëmijëve, planifikimit familjar, planifikimit 
në karrierë, kontracepsionin, vendimmarrjen dhe 
kujdesin në rast të shtatzënisë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, II. 7, III. 5 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Përgjegjësitë prindërore dhe planifikimi familjar

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton përgjegjësitë prindërore.  
• Përshkruan planifikimin familjar përmes metodave natyrale dhe artificiale. 
• Diskuton planifikimin familjar dhe të karrierës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Jeta dhe puna.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët

 Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ ja e shkruan titullin e njësisë mësimore në tabelë, vazhdon me pyetje dhe nga nxënësit merr infor-
macione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Cilat janë përgjegjësitë që prindërit kanë ndaj fëmijës? 
Si duhet të bëhet planifikimi familjar? 

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi/ 
ja kujdeset për t’i sqaruar konceptet kryesore gjatë 
leximit, kështu vazhdohet deri në fund të tekstit.
Diskutohet rreth informacionit të marrë në tekst dhe 
informacioneve të sjella nga vetë nxënësit.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Paragraf shpjegues

Në këtë fazë të orës mësimdhënësi/ja u jep detyrë 
nxënësve që të shkruajnë për “Përgjegjësitë prindërore 
dhe planifikimi familjar”. Disa nga nxënësit i lexojnë 
shkrimet e tyre.

Nxënësit do të vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna dhe përshkrimin e temës së dhënë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të hulumtojnë në internet për planifikimin familjar dhe atë të karrierës)
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Mësimi 51

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Sistemet e oganeve të njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan shkurtimisht strukturat e sistemeve 
riprodhuese të individit femër dhe mashkull si dhe 
funksionin e tyre në frytëzim

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, III. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Përsëritje (sistemi i organeve për riprodhim)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton organet riprodhuese te meshkujt dhe te femrat.
• Përshkruan rolin dhe rëndësinë e organeve riprodhuese.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
 Diskutim për njohuritë paraprake 

Mësimdhënësi/ ja fillon me pyetje drejtuar nxënësve dhe nga ta merr informata për njohuritë paraprake.
Pyetje të mundshme:
Nga kush mundësohet mbijetesa e llojit njerëzor?
Si ndahen organet riprodhuese te meshkujt?
Si quhen qelizat seksuale femërore?
Kur bëhet pllenimi?
Pas sa muajsh përfundon zhvillimi i foshnjës në mitër?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup i jepen 
pyetjet  e përgatitura paraprakisht, pastaj udhëzohen t’i 
shkruajnë  përgjigjet, mandej lideri i grupit i lexon dhe 
kështu vazhdohet me të gjitha grupet.
Vazhdohet deri në prezantimin e grupit të fundit.

Grupi 1:
Përshkruaj organet riprodhuese te mashkulli!

Grupi 2:
Përshkruaj organet riprodhuese te femra!
 
Grupi 3:
Përshkruaj shtatzëninë!

Grupi 4:
Përshkruaj rolin dhe rëndësinë e organeve riprodhuese!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohen që secili grup t’u 
bëjnë pyetje grupeve të tjera lidhur me detyrën e prezantuar.

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna si dhe bash-
këpunimin në grup.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të hulumtojnë në internet për lindjen e fëmijës)
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Mësimi 52

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Identifikon përgjegjësinë e prindërimit të hershëm, 
rritjes së fëmijëve, planifikimit familjar, planifikimit 
në karrierë, kontracepsionin, vendimmarrjen dhe 
kujdesin në rast të shtatzënisë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, I. 8, III. 5 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Aborti - shtatzënia e ndërprerë

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan shtatzëninë e ndërprerë - abortin.
• Identifikon shkaqet e abortit spontan dhe abortit të vullnetshëm. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4.     

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
 Imagjinatë e drejtuar 

Mësimdhënësi/ ja e shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, vazhdon me pyetje dhe nga nxënësit merr informata  
për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Çka kuptoni me fjalën abort?
Cilët janë faktorët që ndikojnë në ndërprerjen e shtatzënisë?
Në Kosovë, a është i lejuar me ligj aborti?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Leximi i drejtuar

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ja 
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
Kur ndodh zakonisht aborti spontan?
A ndikon një abort në shtatzëninë e ardhshme?
Kur ndodh aborti artificial?
Pse ndërprerja e shtatzënisë është e ndaluar pas javës 
së 10-të në vendin tonë?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit

Në pjesën përfundimtare, mësimdhënësi/ja fton 
nxënësit që të marrin pjesë në diskutimin e hapur për 
të gjithë klasën, kërkon nga nxënësit që, bazuar në atë 
që kanë lexuar deri tani dhe sa kanë kuptuar, ta japin 
shpjegimin përkatës.

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore pune)
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Mësimi 53

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Përshkruan sjelljet e rrezikshme, simptomat, 
përcjelljen dhe parandalimin e STS-së dhe HIV-it.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1; III. 3, 5; V. 8, 9; VI. 1, 8.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sëmundjet seksualisht të transmetueshme

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon shkakun dhe simptomat e sëmundjeve seksualisht të transmetueshme;
• Përcakton mënyrat e mbrojtjes nga sëmundjet seksualisht të transmetueshme;
• Argumenton rëndësinë e higjienës personale për shëndetin e organeve riprodhuese.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: atlase, foto ilustruese, burime nga interneti.    

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Edukim shëndetësor, Kimi, Edukatë fizike.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Parashtrohen pyetjet:
- Çka janë mjetet kontraceptive?
- Cilat janë disa nga mjetet kontraceptive?
- Pse është i rëndësishëm përdorimi i këtyre mjeteve?
Disa nga përgjigjet e mundshme të nxënësve mund të jenë:
Nxënësi 1 - Mjetet kontraceptive janë mjete mbrojtëse për parandalimin e shtatzënive.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari i të nxënit

Lexojnë njësinë mësimore rreth 10-12 min.
Pas leximit, kërkohet nga ta t’i nënvizojnë 
informacionet më të rëndësishme, duke u fokusuar 
kryesisht te pyetjet:
Cilat janë sëmundjet seksualisht të transmetueshme? 
Cilat janë simptomat e këtyre sëmundjeve? Cilat janë 
mënyrat e bartjes dhe mënyrat e parandalimit të 
përhapjes?
Në mes të fletorës tërhiqet një vijë vertikale, duke 
ndërtuar një ditar të të nxënit. Në anën e majtë të saj 
shkruhen sëmundjet seksuale që lexuan sot, kurse 
në anën e djathtë shkruhet një koment për shkaqet, 
simptomat dhe mënyrat e parandalimit të këtyre 
sëmundjeve.

Nxënësi 2 - Mjetet kontraceptive, janë: kondomi, di-
afragma, spiralet, tabletat kontraceptive etj.
Nxënësi 3 - Janë të rëndësishme se e parandalojnë bart-
jen e sëmundjeve seksualisht të transmetueshme, psh. 
kondomi.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Diskutim në grupe

Ndaj klasën në tri grupe. Grupeve ua ndaj temat që janë nxjerrë në ditarin e të nxënit.
Grupi 1 - Gonore               Grupi 4 - Herpesi
Grupi 2 - Sifilizi                Grupi 5 - Kondiloma
Grupi 3 - Klamidia   
Grupet i prezantojnë informacionet e nxjerra në ditarin e të nxënit, duke nxitur diskutim me grupet e tjera.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përcaktimit të simptomave, shkaktarëve dhe mënyrën e përhapjes së sëmundjeve 
seksualisht të transmetueshme.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Sëmundja Shkaktari Simptomat Mënyrat e bartjes
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Mësimi 54

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Përshkruan sjelljet e rrezikshme, simptomat, 
përcjelljen dhe parandalimin e STS-së dhe HIV-it.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1; III. 3, 5; V. 8, 9; VI. 1, 8. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Sëmundjet seksualisht të
transmetueshme - SIDA

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton simptomat e SIDA-s;
• Veçon mënyrat e përhapjes së sëmundjes;
• Analizon burimet e mundshme të infeksionit me HIV.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: atlaset, foto ilustruese, materiale nga interneti.  

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Edukim shëndetësor, Edukatë fizike, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Di-Dua të di-Mësova 

Shkruaj titullin e njësisë mësimore në tabelë “SIDA”.
Ndaje fletën e fletorës në tri kolona.
Në kolonën e parë nxënësit shkruajnë informacione 
që ata dinë ose kanë dëgjuar më parë.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Di Dua të di Mësova

Shkaktari - HIV-i

Sëmundje e 
pashërueshme

Seksualisht e 
transmetueshme
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di-Dua të di-Mësova

Pra se ta lexojnë njësinë mësimore, nxënësit e 
plotësojnë kolonën “Dua të di”, i kategorizojnë pyetjet 
që atyre u interesojnë.

Lexojnë njësinë mësimore për 10-15 minuta. Nxënësit 
e kërkojnë informacionin që u përgjigjet pyetjeve të 
tyre ose që u ndihmon në zgjerimin e të kuptuarit për 
temën.

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Di-Dua të di-Mësova

Kur nxënësit ta kenë përfunduar leximin, vëmendja 
e tyre përqendrohet në kolonën e tretë “Mësova”. 
Përgjigjen te pyetjet që ata i kanë shkruar në kolonën 
“Dua të di”.  

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve në përcaktimin e simptomave dhe burimet e përhapjes së HIV/ 
AIDS-it.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune)

Di Dua të di Mësova

Shkaktari - HIV-i

Sëmundje e 
pashërueshme

Seksualisht e 
transmetueshme

- Si vepron virusi HIV?
- Cilat janë simptomat 
e kësaj sëmundjeje?
- Cilat janë mënyrat e 
bartjes së sëmundjes?

Di Dua të di Mësova

- Shkaktari - HIV-i
- Sëmundje e pashërueshme
- Seksualisht e trans-
metueshme

- Si vepron virusi HIV?
- Cilat janë simptomat e 
kësaj sëmundjeje?
- Cilat janë mënyrat e 
bartjes së sëmundjes?

- Virusi HIV i sulmon 
leukocitet.
- Simptomat: humbje peshe, 
lëkurë me njolla vjollce, 
pneumoni etj.
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Mësimi 55

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Përshkruan sjelljet e rrezikshme, simptomat, 
përcjelljen dhe parandalimin e STS-së dhe HIV-it.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 8, II. 7, III. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Përsëritje (sëmundjet seksualisht të
transmetueshme)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon sëmundjet seksualisht të transmetueshme të shkaktuara nga bakteret.
• Përcakton sëmundjet seksualisht të transmetueshme të shkaktuara nga viruset.
• Përshkruan SIDA-n.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, fletë A4.  

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Jeta dhe puna.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ ja fillon me pyetje drejtuar nxënësve dhe nga ta merr informata për njohuritë paraprake.
Pyetje të mundshme:
Përmes kujt mbarten sëmundjet seksualisht të transmetueshme?
A mund të shërohen këto sëmundje?
Nga kush shkaktohet SIDA?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Di-Dua të di-Mësova

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup i jepen 
pyetjet  e përgatitura paraprakisht, pastaj udhëzohen t’i 
shkruajnë  përgjigjet, lideri i grupit i lexon dhe kështu 
vazhdohet me të gjitha grupet. Po ashtu, nxënësit e 
grupeve të tjera i bëjnë pyetje grupit që prezanton.
Kështu vazhdohet deri në prezantimin e grupit të 
fundit.

Grupi 1:
Përshkruaj gonorrenë dhe klamidinë!

Grupi 2:
Emërto shkaktarët e paraqitjes së sifilizit!
 
Grupi 3:
Përshkruaj herpesin dhe kondilomën!

Grupi 4:
Përshkruaj SIDA-n!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e konceptit

Në këtë fazë të orës nxënësit udhëzohen të plotësojnë një hartë koncepti në fletoret e tyre. Disa nga nxënësit mandej 
i paraqesin në tabelë shkrimet e tyre.

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunimin në grup, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore dhe të hulumtojnë në internet për SIDA-n)

Sëmundjet seksualisht të transmetueshme
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Mësimi 56

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Shpjegon të drejtat seksuale për vete dhe të tjerët, 
ligjet dhe rregulloret.
- Vlerëson ndikimin e moshës, gjinisë, religjionit dhe 
kulturës në marrëdhënie me të tjerët.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 5, III. 3, VI. 8 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Të drejtat seksuale, ligjet dhe rregullat

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon të drejtat seksuale dhe seksualitetin.
• Identifikon se si janë të mbrojtura me ligj të drejtat seksuale në vendin tonë. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ ja e pasi shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, vazhdon me pyetje drejtuar nxënësve dhe nga 
ta merr informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Çka kuptoni me termin të drejta seksuale?
Përveç shtetit që me kushtetutë i mbron të drejtat seksuale, edhe kush merret tjetër me këtë çështje?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ja, 
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
Çka është seksualiteti?
Në çka bazohet e drejta për seksualitetin dhe liria nga 
diskriminimi në bazë të orientimit seksual?
Si janë të mbrojtura të drejtat seksuale në vendin tonë?
Çka përfshin ligji për familjen?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit

Në pjesën përfundimtare, mësimdhënësi/ja i fton 
nxënësit që të marrin pjesë në diskutimin e hapur për 
gjithë klasën, kërkon nga nxënësit që, bazuar në atë 
që kanë lexuar deri tani dhe sa kanë kuptuar, ta japin 
shpjegimin përkatës.

Nxënësit do të vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të plotësojnë fletore pune dhe të hulumtojnë në internet për temën e dhënë)
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Mësimi 57

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te shtazët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Zbaton fjalët dhe përkufizimet kryesore në procesin 
e një cikli jetësor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 6, III. 3 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Riprodhimi te shtazët - shumimi te
pakurrizorët

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon mënyrat e shumimit te bota shtazore. 
• Përshkruan shumimin te pakurrizorët. 
• Tregon rëndësinë e shumimit për organizmat shtazorë. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A/4, foto.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Ekologjia dhe mjedisi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Përvijimi i të menduarit

Mësimdhënësi/ ja e shkruan në tabelë temën mësimore. Nxënësit nxiten që të shkruajnë në fletore të gjitha njohuritë 
që kanë lidhur me temën. Pastaj, mësimdhënësi/ ja i merr mendimet e tyre dhe i shkruan në tabelë.
Pranohen edhe idetë që nuk janë shumë të sakta. Nxënësit nxiten të ndërtojnë argumente mbi idetë e njëri-tjetrit.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe. Mësimdhënësi/ 
ja i udhëzon nxënësit ta lexojnë në heshtje njësinë 
mësimore, pastaj ia shpërndan pyetjet secilit grup, 
të përgatitura më parë. Pas përfundimit të detyrës së 
dhënë përfaqësuesit e secilit grup prezantojnë dhe 
kështu vazhdohet deri në fund të të gjitha prezantimeve.

Grupi 1:
Përshkruaj riprodhimin me anë të bulave, jep shembuj!

Grupi 2:
Analizo shumimin te kërmilli i vreshtave!  

Grupi 3:
Përshkruaj riprodhimin me anë të ndarjes, jep 
shembuj! 

Grupi 4:
Trego mënyrat e shumimit te shtazët pakurrizore!  

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohen që secili grup t’u 
bëjë pyetje grupeve të tjera lidhur me detyrën e prezantuar.

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunimin në grup, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të plotësojnë fletore punën)
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Mësimi 58

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Zbaton fjalët dhe përkufizimet kryesore në procesin 
e një cikli jetësor.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 6, III. 3 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Riprodhimi te shtazët – insektet, 
lëkurëgjemborët, peshqit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon shumimin te insektet dhe lëkurëgjemborët.  
• Shpjegon riprodhimin te peshqit.  
• Krahason mënyrën e shumimit te insektet, lëkurëgjemborët dhe peshqit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi, TIK. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ ja e shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, vazhdon me pyetje dhe nga nxënësit merr informa-
cione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Me anë të kujt shumohen insektet?  
A i kanë të ndara gjinitë peshqit dhe lëkurëgjemborët? 

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe 

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht, u kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj ta shkruajnë përgjigjen. Së fundi, 
drejtuesi i secilit grup e lexon dhe kështu vazhdohet 
me të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj riprodhimin te insektet!  

Grupi 2:
Përshkruaj riprodhimin te lëkurëgjemborët! 

Grupi 3:
Përshkruaj riprodhimin te peshqit! 

Grupi 4:
Krahaso mënyrën e riprodhimit mes insekteve dhe 
peshqve! 

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit

Në pjesën përfundimtare, mësimdhënësi/ ja i fton nxënësit që të marrin pjesë në diskutimin e hapur për të gjithë 
klasën, kërkon nga nxënësit që, bazuar në atë që kanë lexuar deri tani dhe sa kanë kuptuar, ta japin shpjegimin 
përkatës.

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna dhe bashkëpun-
imin në grup. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore pune)
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Mësimi 59

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Hulumton fazat kryesore të zhvillimit embrional 
tek ujëtokësorët (në shembullin e bretkosës) dhe te 
shpendët (në shembullin e zogut të pulës).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, II. 6, II. 7, III. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Riprodhimi tek ujëtokësorët dhe zvarranikët

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon fazat e zhvillimit embrional tek ujëtokësorët në shembullin e bretkosës.  
• Përshkruan mënyrën e riprodhimit te zvarranikët. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Jeta dhe puna. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Pasi mësimdhënësi/ ja e shënon titullin e njësisë në tabelë, vazhdon me pyetje dhe nga nxënësit merr informacione 
për njohuritë paraprake të tyre.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Me anë të kujt shumohen ujëtokësorët?  
Ku jeton bretkosa gjatë kohës së shumimit?    
A kujdesen zvarranikët për vezët e tyre?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar
 

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ ja, 
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
Si është pllenimi tek ujëtokësorët? 
Çka zhvillohet te bretkosa nga veza e fekonduar?
Çka quhet metamorfozë?
A është i jashtëm apo i brendshëm pllenimi te 
zvarranikët?
Ku i vendos zakonisht vezët femra te zvarranikët?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Organizuesi grafik i analogjisë

Në këtë fazë të orës mësimdhënësi/ ja u jep detyrë nxënësve të përshkruajnë “Ciklin e zhvillimit të bretkosës”, duke 
e paraqitur edhe në formë vizatimi, bazuar në libër. Disa nga nxënësit prezantojnë.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, përshkrimin e temës së dhënë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore)
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Mësimi 60

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te shtazët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Hulumton fazat kryesore të zhvillimit embrional 
tek ujëtokësorët (në shembullin e bretkosës) dhe te 
shpendët (në shembullin e zogut të pulës).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 6, II. 7, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Riprodhimi te shpendët

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon mënyrën e shumimit te shpendët. 
• Sqaron ciklin e zhvillimit embrional te shpendët në shembullin e pulës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4, foto.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Pasi që mësimdhënësi/ ja e shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, parashtron disa pyetje dhe kështu merr 
informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Me anë të kujt shumohen shpendët?
A janë të ndara sekset te shpendët?  
Deri në sa vezë i vendos pula për ngrohje? 
Pas sa ditësh dalin zogjtë nga veza?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe 
 

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht, u kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj t’i shkruajnë përgjigjet. Së fundi, 
drejtuesi i secilit grup i lexon dhe kështu vazhdohet me 
të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj zhvillimin embrional te pulat!

Grupi 2:
Sqaro ndërtimin e vezës së pulës!

Grupi 3:
Analizo riprodhimin te shpendët!

Grupi 4:
 Shpjego mënyrën e kujdesit të shpendëve për të vegjlit 
e tyre!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e konceptit

Në këtë fazë të orës krijohet një hartë koncepti që bashkon të gjithë informacionin që kanë për “Riprodhimin e 
shpendëve”. Disa nga nxënësit dalin te tabela dhe i shkruajnë ato.

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunim në grup, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore pune)

Riprodhimi te shpendët
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Mësimi 61

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te shtazët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Vlerëson rolin e shumimit të shtazëve në zhvillimin 
e botës së gjallë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, II. 6, III. 5

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Riprodhimi te gjitarët

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan riprodhimin te gjitarët.
• Krahason ndërtimin e organeve riprodhuese mes individëve të sekseve të ndryshme (të demit dhe të lopës).

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim i përbashkët

Mësimdhënësi/ ja pasi e shënon titullin e njësisë në tabelë, vazhdon me pyetje drejtuar nxënësve dhe nga ta merr 
informata për njohuritë paraprake të tyre. Disa nga pyetjet e mundshme:
A janë të ndara sekset te gjitarët?
Si është fekondimi te gjitarët?
Pse gjitarët lindin numër më të vogël të individëve?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Leximi i drejtuar
 

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ja 
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
Trego organet riprodhuese te demi dhe te lopa!
Si është pllenimi te gjitarët? 
Ku formohen qelizat seksuale mashkullore?
Ku zhvillohet embrioni?

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Organizuesi grafik i analogjisë

Në këtë fazë të orës mësimdhënësi/ja u jep detyrë 
nxënësve të përshkruajnë “Sistemi riprodhues te demi 
dhe te lopa”, duke e paraqitur edhe në formë vizatimi, 
bazuar në libër. Disa nga nxënësit prezantojnë.                                               

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, përfshirjen gjatë orës mësimore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore)
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Mësimi 62

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te shtazët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Hulumton dhe përshkruan format e shumimit te 
shtazët.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 6, II. 7, III. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Përsëritje (riprodhimi te shtazët)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan format e riprodhimit të shtazëve.
• Krahason riprodhimin mes pakurrizorëve dhe kurrizorëve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.  

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Mësimdhënësi/ ja parashtron disa pyetje dhe kështu merr informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Cilat janë mënyrat e shumimit te shtazët e ndryshme?
Trego llojet shtazore që shumohen në mënyrë joseksuale!
Te cilat shtazë në të njëjtin individ gjenden gjëndrrat seksuale të të dyja gjinive?
Cilat shtazë shumohen në mënyrë seksuale?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe
 

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht dhe pasi ta përfundojnë detyrën e dhënë 
drejtuesi i secilit grup e lexon dhe kështu vazhdohet 
me të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj shumimin me anë të ndarjes dhe me anë të 
bulave, jep shembuj! 

Grupi 2:
Analizo riprodhimin te pakurrizorët, jep shembuj! 

Grupi 3:
Përshkruaj mënyrën e riprodhimit te peshqit, 
ujëtokësorët dhe zvarranikët! 

Grupi 4:
Përshkruaj mënyrën e riprodhimit te shpendët dhe te 
gjitarët!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohen që secili grup t’u 
bëjë pyetje grupeve të tjera lidhur me detyrën e prezantuar.

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunim, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të hulumtojnë në internet për riprodhimin e shtazëve)
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Mësimi 63

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te bimët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Hulumton dhe përshkruan format e shumimit te 
bimët.
- Hulumton dhe përshkruan ngjashmëritë dhe 
dallimet gjatë procesit të shumimit te grupet bimore.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 6, III. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Riprodhimi te bimët

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon mënyrën e riprodhimit te bimët e ndryshme. 
• Përshkruan riprodhimin seksual te bimët me lule.    
• Përcakton organet riprodhuese të lules.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, video.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar 

Mësimdhënësi/ja prezanton disa foto (ose një video) të bimëve me lule. Pastaj, fillon diskutimi lidhur me atë se çfarë 
kanë parë.
Pyetje për diskutim:

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht, u kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj t’i shkruajnë përgjigjet. Së fundi, 
drejtuesi i secilit grup e lexon dhe kështu vazhdohet 
me të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj ndërtimin e një bime lulore! 

Grupi 2:
Analizo riprodhimin seksual të bimëve! 

Grupi 3:
Përshkruaj ndërtimin e pistilit!

Grupi 4:
Përshkruaj ndërtimin e thekëve!

Si formohen bimët e reja?
Çfarë ndërtimi ka një bimë lulore?
A janë të gjitha lulet të njëjta për nga ndërtimi?  

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Në këtë fazë të orës nxënësit udhëzohen të shkruajnë “Lulja - organ riprodhues” si dhe ta skicojnë diagramin e 
lules bazuar në libër. Disa prej shkrimeve lexohen dhe komentohen nga nxënësit.

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunim në grup, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të punojnë me mjete ricikluese një bimë me lule)
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Mësimi 64

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te bimët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Hulumton dhe përshkruan ngjashmëritë dhe 
dallimet gjatë procesit të shumimit te grupet bimore.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, II. 5, III. 1, VI. 1

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Pjalmimi dhe llojet e pjalmimit

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Krahason mënyrat e pjalmimit mes bimëve të ndryshme. 
• Përshkruan pllenimin.
• Vlerëson rolin dhe rëndësinë e përhapjes së bimëve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Mësimdhënësi/ ja parashtron pyetje dhe nga nxënësit merr informata për njohuritë që kanë.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Trego rolin e kokrrizave të polenit!
A i kanë në të njëjtën lule organet mashkullore dhe femërore bimët me lule?
Çka është pllenimi?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari dypjesësh

Mësimdhënësi/ ja organizon në dyshe grupet e punës. 
Udhëzon nxënësit se çfarë duhet të lexojnë, duke 
mbajtur shënime dhe, të interpretojnë, duke e plotësuar 
modelin e ditarit dypjesësh si në tabelë. Në njërën anë 
do t’i shkruajnë konceptet kryesore, e përkrah saj do 
t’i sqarojnë këto koncepte me fjali të shkurtra dhe 
kuptimplota. Shembull:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit 

Në pjesën përfundimtare, mësimdhënësi/ ja i fton nxënësit që të marrin pjesë në diskutimin e hapur për gjithë 
klasën, kërkon nga nxënësit që, bazuar në atë që kanë lexuar deri tani dhe sa kanë kuptuar, ta japin shpjegimin 
përkatës (duke u përgjigjur në konceptet për të cilat kanë shkruar).

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, përfshirjen në diskutim.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore)

Konceptet Sqarimet

Pjalmimi

Vetëpjalmimi

Pjalmimi i kryqëzuar

Pjalmimi me anë të erës

Pjalmimi me anë të insekteve

Pllenimi Bashkimi i qelizës seksuale 
femërore me atë mashkullore.
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Mësimi 65

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te bimët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Vlerëson rolin e shumimit të bimëve në zhvillimin 
e botës së gjallë

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, I. 6, II. 6, III. 5     

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Lulet japin farat dhe frutat

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon rolin dhe rëndësinë e farave dhe të frutave për njeriun.
• Përshkruan ndërtimin e farave të ndryshme.
• Vlerëson frutat e llojeve të ndryshme bimore

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime, fruta dhe fara të bimëve të ndryshme. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Mësimdhënësi/ ja në tavolinën e tij/ të saj vendos disa fruta dhe fara të ndryshme (mollë, banane, fara të fasules dhe 
të grurit). Vazhdon me pyetje drejtuar nxënësve dhe nga nxënësit merr informata për njohuritë paraprake. Disa nga 
pyetjet e mundshme:
Çfarë rëndësie kanë frutat?
Për çka shërbejnë farat?
Cilat janë vlerat ushqyese të frutave?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe. Mësimdhënësi/ja 
udhëzon që filimisht ta lexojnë njësinë mësimore, pastaj 
ia shpërndan pyetjet secilit grup, të përgatitura më parë. 
Pas përfundimit të detyrës së dhënë përfaqësuesit e 
secilit grup prezantojnë dhe kështu vazhdohet deri në 
fund të të gjitha prezantimeve.

Grupi 1:
Përshkruaj ndërtimin e farës! 

Grupi 2:
Trego rëndësinë e farave të bimëve të ndryshme! 

Grupi 3:
Përshkruaj frutat!   

Grupi 4:
Listo frutat!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje 

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohen që secili grup t’u 
bëjë pyetje grupeve të tjera lidhur me detyrën e prezantuar.

Nxënësit vlerësohen për përfshirjen gjatë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna, bashkëpunimin në grup.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të hulumtojnë në internet për vlerat ushqyese të frutave dhe të farave)
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Mësimi 66

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te bimët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Hulumton dhe përshkruan format e shumimit te 
bimët.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 6, II. 7, III. 1       

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Si përhapen bimët? 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Krahason përhapjen e bimëve të ndryshme.
• Përshkruan mbirjen e bimëve

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Ekologjia dhe mjedisi, Jeta dhe puna.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Përvijim i të menduarit 

Mësimdhënësi/ ja e shkruan në tabelë temën mësimore. Nxënësit nxiten që të shkruajnë të gjitha njohuritë që kanë 
lidhur me temën në fletoret e tyre. Pastaj, mësimdhënësi/ ja i merr mendimet dhe i shkruan në tabelë.
Pranohen edhe idetë që nuk janë shumë të sakta. Nxënësit nxiten të ndërtojnë argumente mbi idetë e njëri-tjetrit.

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditarët e të nxënit

Mësimdhënësi/ ja i organizon në dyshe grupet e 
punës. Udhëzon nxënësit se çfarë duhet të lexojnë, 
duke mbajtur shënime dhe, të interpretojnë, duke e 
plotësuar modelin e ditarit dypjesësh si në tabelë. 
Në njërën anë do t’i shkruajnë konceptet kryesore, e 
përkrah saj do t’i sqarojnë këto koncepte me fjali të 
shkurtra dhe kuptimplota.
Shembull:

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Imagjinatë e drejtuar 

Mësimdhënësi/ ja u kërkon nxënësve që në fletoret e tyre të shkruajnë shembuj se si përhapen bimët. Disa nga 
nxënësit prezantojnë.

Nxënësit vlerësohen për përfshirjen gjatë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna, bashkëpunimin në grup.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore punën dhe të hulumtojnë në internet për përhapjen e bimëve në mjedise të ndryshme)

Konceptet Sqarimet
Përhapja e bimëve me anë 
të erës
Përhapja me anë të shtazëve
Vetëpërhapja Ndodh kur muret e frutave 

të disa bimëve thahen dhe 
shpërthejnë.

Përhapja me anën e ujit
Si fillon rritja e bimëve?
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Mësimi 67

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te bimët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Vlerëson rolin e shumimit të bimëve në zhvillimin 
e botës së gjallë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, II. 6, III. 1       

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Riprodhimi joseksual i bimëve

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon riprodhimin joseksual te bimët.    
• Përcakton format e riprodhimit joseksual te bimët e ndryshme.  

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto të bimëve.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuha dhe komunikimi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ ja e shkruan titullin e njësisë mësimore në tabelë, vazhdon me pyetje dhe nga nxënësit merr infor-
mata  për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Me anë të kujt mund të riprodhohen disa bimë përveç riprodhimit me fara? 
Cilat bimë mund të shumohen me metodën e shartimit? 

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura paraprakisht, 
u kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë mësimore dhe 
pastaj t’i shkruajnë përgjigjet. Së fundi, drejtuesi i secilit 
grup i lexon dhe kështu vazhdohet me të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj riprodhimin vegjetativ!

Grupi 2:
Përshkruaj metodën e shumimit me anë të degës ose 
të kërcellit!  

Grupi 3:
Analizo shartimin si metodë e riprodhimit!

Grupi 4:
Përshkruaj klonimin!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Harta e konceptit 

Në këtë fazë të orës mësimdhënësi/ja u jep detyrë nxënësve të punojnë një hartë koncepti. Disa nga nxënësit 
prezantojnë.

Nxënësit do të vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, bashkëpunimin dhe përshkrimin e temës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore)

Riprodhimi joseksual i bimëve
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Mësimi 68

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës   
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: 3     Klasa: VII
Tema: Shumimi te bimët

Rezultatet e të nxënit të temës: 
- Vlerëson rolin e shumimit të bimëve në zhvillimin 
e botës së gjallë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 6, II. 8, III. 3      

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2. 2 

Njësia mësimore: Përsëritje (riprodhimi te bimët)

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan shumimin seksual te bimët.    
• Krahason riprodhimin seksual dhe joseksual te llojet e ndryshme bimore.  

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ ja parashtron disa pyetje dhe kështu merr informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Përmend mënyrat e krijimit të bimëve!
Cilat janë organet riprodhuese të bimëve? 
Me anë të cilave pjesë të bimëve bëhet riprodhimi vegjetativ?
Te cilat bimë mund të kryhet shartimi?

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht, u kërkon nxënësve që t’i shkruajnë 
përgjigjet e pyetjeve. Së fundi, drejtuesi i secilit grup e 
lexon dhe kështu vazhdohet me të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj riprodhimin seksual te bimët!

Grupi 2:
Përshkruaj pjalmimin! 

Grupi 3:
Identifiko mënyrat e përhapjes së bimëve!

Grupi 4:
Përshkruaj shumimin joseksual te bimët!

Përforcimi:
Konsolidim dhe zbatimi i të nxënit
Pyetje-përgjigje

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohet që secili grup t’u 
bëjë pyetje grupeve të tjera lidhur me detyrën e prezantuar.

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore pune)




